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ACTA NÚMERO (22) DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA EL DIA 30 

DE AGOSTO DEL AÑO 2010, POR EL H. AYUNTAMIENTO 

CONSTITUCIONAL DE NAVOJOA, SONORA.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

 

En la ciudad de Navojoa, Sonora, siendo las dieciocho horas con treinta 

minutos del día treinta de agosto del año dos mil diez, se reunieron en la Sala de 

Sesiones de este H. Ayuntamiento Constitucional de Navojoa, Sonora, en Palacio 

Municipal, ubicado en Boulevard No Reelección y Plaza Cinco de Mayo de la Colonia 

Reforma, el C. LIC. JOSÉ ABRAHAM MENDÍVIL LÓPEZ, Presidente Municipal, 

ARQ. GUADALUPE YALIA SALIDO IBARRA, Síndica Procuradora y los C.C. 

ENF. EDNA HAYDEÉ QUINTANA GAMBOA, ISABEL LOYDA ALEJANDRE, 

ENRIQUETA COTA ÁLVAREZ, BENITO ARMANDO SANTI VALDÉZ, ALICIA 

INDA DURÁN,  PROFR. ERASMO ARMANDO CORRAL BARRERAS, PROFR. 

JESÚS ALONSO DUARTE ROBLES, ING. URIEL SILVA R. BOURS, LIC. 

KARLA BRISEYDA MENDOZA GOYCOLEA, LIC. ROBERTO YÉPIZ 

ALCANTAR, LIC. CLAUDIA JANNET CHAVARÍN BÓRQUEZ, DRA. MARÍA 

DE JESÚS SANDOVAL VALDÉZ,  PROFR. REYNALDO RÍOS CHÁVEZ,  ENF. 

MARÍA GUADALUPE ESTRADA VALENZUELA, LIC. LUIS CARLOS 

GAXIOLA GIRÓN, LIC. JESÚS LEOBARDO RAMOS IZAGUIRRE,  LIC. 

VERÓNICA GÓMEZ CHÁVEZ,  Q.B. ROBERTO VALDÉZ LIERA, LIC. JOSÉ 

ANTONIO SÁNCHEZ MARTÍNEZ y ALEJANDRO ZAZUETA FRANCO, 

Regidores del H. Ayuntamiento Constitucional de Navojoa, así como el C. ING. 

JORGE LUIS MÁRQUEZ CÁZARES, en su carácter de Secretario del Ayuntamiento, 

para celebrar sesión ordinaria, que fuera convocada a los veintisiete días del mes de 

agosto del año dos mil diez. 

 

Comenta el C. Presidente Municipal: “Buenas tardes a todos ustedes, gracias 

por asistir a esta convocatoria a la sesión ordinaria de fecha treinta de agosto del dos 

mil diez, señalada a las dieciocho treinta horas, antes que nada ofrezco una disculpa, 

me estaban grabando unos spot, para apoyo a un programa del Sr. Gobernador y estaba 

echando rollo ante las cámaras, pero ya estamos aquí. Yo les agradezco de nuevo su 

presencia, su apoyo y participación a todos y cada uno de ustedes, para darle 

cumplimiento y celeridad a esta reunión, le vamos a pedir al Secretario del H. 

Ayuntamiento, de lectura al citatorio hecho llegar a cada uno de ustedes”. 

 

 

Toma el uso de la palabra el C. Secretario del H. Ayuntamiento Ing. Jorge Luis 

Márquez Cázares, quien procede a darle lectura al siguiente orden del día: 

1. Lista de asistencia. 

2. Declaratoria de quórum y apertura de sesión. 

3. Lectura del acta de sesión anterior y firma. 

4. Análisis, discusión y aprobación, en su caso, para que el Teatro Auditorio 

Municipal “Profr. Romeo Gómez Aguilar” sea declarado recinto oficial para 

llevar a cabo el Primer Informe de Gobierno que rendirá el C. Presidente 
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Municipal Lic. José Abraham Mendívil López, el próximo día 15 de 

Septiembre del año 2010, a nombre del H. Ayuntamiento Constitucional de 

Navojoa, Sonora. 

5. Asuntos Generales. 

6. Clausura. 

 

  Enseguida menciona el C. Presidente Municipal: “Gracias, para dar 

cumplimiento al punto uno del orden del día, lo instruyo para que haga el pase de lista 

correspondiente”. 
 

  1.- Toma el uso de la palabra el C. Ing. Jorge Luis Márquez Cázares, Secretario 

del H. Ayuntamiento, quien procede a realizar el pase de lista correspondiente: 

“Informo a Usted Sr. Presidente, que  se encuentran presentes 22 de 23 integrantes de 

este H. Ayuntamiento. También le informo que presentó justificación de inasistencia a 

la presente reunión, el C. C.P. José Arturo Morales Ruíz”. 

 

  2.- Continuando con el uso de la palabra el C. Presidente Municipal, menciona: 

“Les voy a pedir se pongan de pie. Con la formalidad del caso y con la presencia de 22 

de 23 integrantes de este H. Ayuntamiento, siendo las dieciocho horas con cincuenta y 

cinco minutos de este día treinta de agosto del año dos mil diez y en consecuencia la 

apertura de la presente reunión  

 

  3.- Pasando al tercer punto del orden del día que es lectura del acta de sesión 

anterior y firma, comenta el C. Presidente Municipal: “Esta a consideración el acta 

número 21 de la sesión extraordinaria celebrada el día 14 de agosto del año en curso, 

la cual ponemos a su consideración por si existe algún comentario, algún punto de 

vista que quieran hacer valer. Si no hay comentarios yo les pido atentamente 

aprobemos la misma, si estamos de acuerdo lo manifestemos levantando la mano, 

aprobándose por UNANIMIDAD, el siguiente ACUERDO NÚMERO (154): “SE 

APRUEBA LA LECTURA DEL ACTA DE SESIÓN DE CABILDO 

EXTRAORDINARIA NÚMERO 21 DE FECHA CATORCE DE AGOSTO DEL 

AÑO DOS MIL DIEZ”. 

 

   4.- Pasando al punto número cuatro del orden del día, el C. Presidente 

Municipal, hace la presentación del asunto relacionado al análisis, discusión y 

aprobación, en su caso, para que el Teatro Auditorio Municipal “Profr. Romeo Gómez 

Aguilar” sea declarado recinto oficial para llevar a cabo el Primer Informe de 

Gobierno que rendirá el C. Presidente Municipal Lic. José Abraham Mendívil López, 

el próximo día 15 de Septiembre del año 2010, a nombre del H. Ayuntamiento 

Constitucional de Navojoa, Sonora. “Juntos ya prácticamente estamos a punto de 

llegar al primer año de nuestro ejercicio, una responsabilidad que juntos hemos 

compartido y que hemos enfrentado con un gran orgullo de ser navojoenses y sobre 

todo con un gran compromiso que es Navojoa sobre todas las cosas, yo quiero 

destacarles a todos y a cada uno de ustedes, esa voluntad, ese entusiasmo que siempre 

han manifestado y que nos ha permitido como cabildo ser un órgano colegiado 

respetuoso, tolerante, pero sobre todo un órgano colegiado en donde si bien es cierto 
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compartimos ideas, las expresamos en la gran mayoría de las ocasiones coincidimos 

en forma total y en otras hay divergencias porque así es la vida y porque así es esto, 

pero sobre todo tenemos el acuerdo de que Navojoa está al final de la meta como 

objetivo principal y eso es algo que hemos tenido en este primer año de ejercicio, que 

yo estoy seguro que lo vamos a tener hasta el final de nuestro período; en ese sentido 

por disposición de nuestra constitución, de nuestras regulaciones legales, vamos a 

decirlo así, habremos de presentar el primer informe de gobierno al H. Ayuntamiento 

de Navojoa y a la comunidad Navojoense, yo quiero plantearles y los invito para que 

ojalá autoricen la declaración primeramente como recinto oficial para llevar a cabo 

este evento que sería la lectura del primer informe, trasladarlo de esta sala de cabildo, 

que es el recinto oficial, en virtud de la transcendencia y de lo importante de este 

evento a un lugar más apropiado que tradicionalmente ya sabemos que es el Teatro 

Auditorio Municipal “Romeo Gómez Aguilar”, es el lugar para que todos estemos 

juntos en una bonita ceremonia, en una ceremonia sobre todo solemne, republicana, 

muy institucional, podamos llevar a cabo esta ceremonia, este evento de manera 

solemne y de manera formal, ello hace necesario tomar un acuerdo al respecto, pero 

como llegamos a ello, porqué el día 15, ustedes vieron ahí en el texto de la invitación, 

tradicionalmente el 15, porque así lo norma la historia, así lo norma la historia 

nacional es la ceremonia del grito de Independencia y el 16 es la lectura del Informe, 

son dos actos, pero en dos días separados y se invitan a los navojoenses tanto a uno 

como  otro, pero quienes aprovechamos tanto uno como el otro vamos a decirlo así en 

términos generales, esencialmente somos los que vivimos en el casco urbano, somos 

los ciudadanos del área urbana, los ciudadanos de las comunidades rurales son 

invitados y se les participa, pero vienen al informe, pero creo que nunca en la historia 

se ha creado un mecanismo o una estrategia como la que hoy queremos poner a su 

consideración, para que en un solo paquete podamos invitar al evento del informe por 

la tarde, invitar a representativos y gentes de las 8 comisarías de Navojoa, poniendo 

como coordinadores de estos eventos a los propios comisarios, para que se traigan un 

grupo de vecinos, los que quieran, 20, 30, 40 o 50, los que gusten, generar condiciones 

y facilidades para que vengan al informe para que vean y participen en este evento, 

independientemente de aquellos que puedan venir por sus propios medios, qué 

buscamos, que  asistan al informe, que estén presentes, después del informe tener la 

oportunidad de brindarles una comida a ellos esencialmente, nosotros como sea 

podemos ir a nuestras casas, pero la idea fundamental es hacer un pequeño espacio de 

tiempo, para después de esto traerlos e invitarlos para que sean participes y que 

presencien la ceremonia del grito de independencia, yo creo que este evento 

desgraciadamente las gentes de las comunidades rurales se ha visto privado del 

mismo, no se si en la historia se haya hecho algo de esto, pero independientemente de 

esto, yo quiero plantearles para que se vea de parte de este ayuntamiento el interés 

para que las gentes de las comunidades rurales, vengan en un tour, vamos a decirlo así, 

cívico-turístico, el informe y después de ello que participen en la ceremonia del Grito 

de Independencia, es una ceremonia y es un esfuerzo que estamos haciendo porque 

son 200 años de la Independencia Nacional, son 100 años de la Revolución Mexicana 

y a parte del interés, del esfuerzo y de la voluntad que como municipio hemos estado 

haciendo durante todo el año, con recursos propios esencialmente tenemos la 

invitación de parte del Gobierno Federal, de parte del Gobierno Estatal, para que 
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hagamos nuestros máximos esfuerzos para que destaquemos estos eventos, ustedes lo 

han visto a nivel nacional como se está inculcando, promoviendo, por parte del propio 

Presidente de la República, por el Secretario Lujambio, el hacer esfuerzos, esto va a 

ser un momento que no lo vamos a volver a vivir en el mes de octubre, el mes de 

octubre ya no vamos a poder festejar el Bicentenario de la Independencia, y yo les he 

comentado desde un principio, eso en lo personal y yo lo he comentado con ustedes, 

en lo personal, vamos a hacer el mayor de nuestros esfuerzos para que Navojoa no 

pase como sin nada, nos ha tocado en la historia o en el tiempo la oportunidad de que 

en este período, en esta gestión municipal se festejen y se celebren estos dos 

acontecimientos, uno de ellos es compartir la ceremonia del grito, pero también hacer 

participar a las gentes de las comunidades rurales, para que participen presenten, estén 

presentes, vivan y disfruten, porque a parte habrá otras series de eventos de 

presentaciones que van a hacer esta noche bonita, que valga la pena como para 

recordar, como para compartir y sobre todo para hacer participar a la gente de las 

comunidades, al terminar la ceremonia ya pondremos media hora después del grito, 

una hora después del grito, para que la gente sepa que el camión va a estar en X lugar 

para que los traslade de nuevo a sus comunidades, a sus comisarías, esencialmente 

esto es la ceremonia, la ceremonia que creo que es bueno compartirla y de un jalón 

llevarla a cabo, vamos a decirlo así, algo que sería bonito y que al mismo tiempo para 

nosotros implicaría el dedicarnos toda esa tarde noche y disfrutar con mayor alegría, 

con mayor entusiasmo la ceremonia del grito y porqué no estar aquí en la ceremonia 

del grito sin el pendiente de que al día siguiente hay que informar y cosas por el estilo, 

yo participo con ustedes esto, tenemos una hora programada, la estamos viendo con el 

Gobierno del Estado, hasta ahí se las dejo, viendo la posibilidad de acomodarnos en 

algunos horarios, pero si tener contemplado algo, para que de un solo jalón aventarnos 

todos estos tipos de eventos que bien vale la pena festejarlo por México, festejarlo por 

Sonora y festejarlo por Navojoa. Ese es el argumento, la exposición de motivos que yo 

les planteo en este punto, se las dejo a su consideración y por supuesto que les pido su 

respetuoso apoyo”. 

 

 

Interviene el C. Regidor Q.B. Roberto Valdéz Liera, quien pregunta: “A qué 

horas sería la ceremonia del Informe”. Responde el C. Presidente Municipal: “La 

ceremonia del Informe, tentativamente la tenemos programada para las tres o cuatro de 

la tarde”. 

 

Continuando con el uso de la palabra el C. Presidente Municipal, menciona: 

“No se si tengan algún otro punto de vista, si no hay comentarios yo si les reitero y 

estoy muy convencido de que este puede ser un bonito evento que hay que compartirlo 

con los navojoenses de las comunidades rurales que muchas veces carecen de servicios 

o de ciertos beneficios que la gente citadina si tiene y uno de ellos de los que carecen 

han sido de la oportunidad de disfrutar una noche muy propia, muy de nosotros, pero 

que las gentes de las comunidades rurales no las han disfrutado y yo creo que bien 

valdría la pena darles estos pequeños momentos de historia y de civismo a favor de las 

gentes de las comunidades rurales”. 
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Menciona el C. Regidor Lic. Luis Carlos Gaxiola Girón: “Respecto a la 

logística, a la hora de transporte en los camiones, es una hora en la que hace mucho 

calor y temperaturas altas, si habrá apoyo en agua, en darles los servicios respectivos a 

las gentes”. 

 

Responde el C. Presidente Municipal: “Claro, la idea es atender con la mayor 

dignidad a las personas siempre hemos procurado eso, en ese y en todos los eventos 

que llevamos, de manera atenta, de manera respetuosa, generales las condiciones de 

mayor comodidad posible y esperemos que ojalá esté medio nubladón, así sin que 

llueva para que el clima no esté tan obtuso y tan exagerado”.  

 

Comenta el C. Regidor Q.B. Roberto Valdéz Liera: “Haber si le entendí bien, 

sería el 15, verdad”. Responde el C. Presidente Municipal: “Si el 15, ya para tener el 

16 un poquito más libre, de otra manera nos echamos dos ceremonias, son doble trajes, 

dobles vestidos, dobles peinados, etc., etc.”. 

 

Enseguida menciona la C. Regidora Lic. Verónica Gómez Chávez: “Esta bien 

la idea por parte de lo que usted acaba de decir, pero el químico creo que tiene un 

inconveniente, dice que es la hora de la siesta de él”. 

 

Menciona el C. Presidente Municipal: “Pero va a andar tan emocionado porque 

en esa tarde noche va a informar, pero sobre todo vamos a estar celebrando el 200 

aniversario de nuestra independencia nacional. Si no tenemos más comentarios, les 

pido su atento voto a favor de esta propuesta y si estamos de acuerdo con la misma lo 

manifestemos levantando la mano, aprobándose por UNANIMIDAD, el siguiente 

ACUERDO NÚMERO (155): “SE DECLARA RECINTO OFICIAL EL 

TEATRO AUDITORIO MUNICIPAL “PROFR. ROMEO GÓMEZ 

AGUILAR”, UBICADO EN LA UNIDAD DEPORTIVA “FAUSTINO FÉLIX 

SERNA” DE ESTA CIUDAD, PARA DAR LECTURA EN SESIÓN SOLEMNE 

DE CABILDO, AL PRIMER INFORME DE GOBIERNO DEL H. 

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE NAVOJOA, SONORA, EL DÍA 15 

DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO. LO ANTERIOR CON 

FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 54 DE LA LEY DE GOBIERNO Y 

ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL”. 

 

Continuando con el uso de la palabra el C. Presidente Municipal, comenta: “De 

antemano se van a hacer llegar las invitaciones, se está organizando todo esto, si les 

anuncio desde ahorita a todos y a cada uno de ustedes, que estas ceremonias  las 

hacemos todos nosotros, para que no vayamos a decir, no es que a mí no me invitaron, 

somos nosotros los que estamos invitando, pero si participar para que ustedes se vayan 

programando por supuesto el informe y después de ello que tengamos oportunidad de 

ir a acompañar a las gentes de las comunidades rurales, ahí en la comida, hemos 

procurado en la medida de lo posible que sean las gentes de las comunidades rurales 

las que puedan disfrutar de esto y por supuesto que habrá otras gentes que también van 

a poder asistir, pero comida para nosotros como sea le decimos ahí a la mujer que nos 

haga algo, eso por un lado, pero si también para que se programen, yo creo que 
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alrededor de las 9 de la noche que ustedes con su pareja con quien gusten acompañar, 

uno a uno vamos a decirlo así, para esa misma noche tener contemplado por 

disposiciones que el propio Gobierno Federal nos está dando, estamos trabajando en 

ese sentido, si vamos a tener que regular un poquito más los accesos, yo se los 

comparto de antemano, esta es una instrucción que viene de parte del Gobierno 

Federal, donde el Gobierno del Estado nos está dando algunas indicaciones, se los 

comento también para irnos programando, vamos a ser personas adultas, no niños en 

la parte de arriba, por supuesto vamos a invitar a sectores representativos de la 

comunidad navojoense, para que podamos disfrutar de un buen evento, vamos  hacer 

algunos ajustes ahí, vamos a poner algunas pantallas, la ceremonia de la entrega de la 

bandera, que estamos invitando al Ejercito Nacional para que haga todo ese proceso, 

desde su traslado abajo hasta aquí, que ojalá pueda ser televisado, porque la gente de 

la Plaza, no lo ve, nomás ve cuando el Presidente sale con la bandera, toda esta 

ceremonia, buscar la manera de que podamos hacer algo mejor, 200 años no se 

cumplen todos los días, yo les agradezco mucho todo su apoyo y yo los voy a 

mantener informados de todos y cada uno de los avances que vayamos teniendo al 

respecto”. 

 

5.- Pasando al punto número cinco del orden del día, el C. Presidente 

Municipal, hace la presentación del asunto relacionado a los Asuntos Generales. 

“Vamos a proceder al registro: 

 

1.- Reg. Ing. Uriel Silva R. Bours. Planteamiento sobre recolección de basura. 

2.- Presidente Municipal. Invitación a la gira del Gobernador. 

3.- Reg. José Antonio Sánchez Martínez. Expo Bicentenario. 

4.- Reg. José Antonio Sánchez Martínez. Modernización del Mercado 

Municipal. 

5.- Reg. José Antonio Sánchez Martínez. Tema de Policía Municipal. 

6.- Reg. Q.B. Roberto Valdéz Liera. Desarrollo Económico, es una expo 

también. 

 

Continuando con el uso de la palabra el C. Presidente Municipal, comenta: “Se 

cierra el registro de los asuntos generales, pasamos al tema número uno”. 

 

1.- Pasando al punto número uno de los Asuntos Generales, toma el uso de la 

palabra el C. Regidor Ing. Uriel Silva R. Bours, quien comenta: “Con su permiso, 

traigo una pequeña presentación. El tema que voy a tratar si me permiten ustedes es el 

tema de la basura comercial e industrial, hablando de algunos antecedentes en el 

municipio  de Navojoa, Navojoa existen 167 mil 310 habitantes los cuales en el área 

urbana hay 114 mil 740 personas, de los cuales en el área urbana hay 52 mil 570 

personas, hablando específicamente de lo que es el área urbana tenemos un promedio 

diario de recolección de basura per cápita de .8 kg. tenemos un promedio de basura 

domestica diaria multiplicando el promedio per cápita hablando de personas en el área 

urbana de 92 toneladas, además de que se genera un promedio de basura comercial e 

industrial de alrededor de 50 toneladas diarias. A la fecha se realizan 2 rutas 

comerciales atendiendo 70 comercios, los cuales se visitan 2 veces por semana y 
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algunos casos hasta 3 visitas por semana. Buscando mejorar el servicio de recolección 

de residuos comerciales, el departamento de servicios públicos levanto un censo, en 

donde se detecto lo siguiente: Tenemos en Navojoa 1657 negocios pequeños, que 

producen 0 a 1.5 toneladas al año,  hay 600 negocios medianos que producen de 1.5 a 

3 toneladas al año, 141 negocios grandes que producen de 3 a 5 toneladas al año, esto 

suma un total de 2398 negocios comerciales y de servicios. Este total de los residuos 

casi el total ahorita son recolectados en rutas domestica, no se está cobrando y aparte 

que tenemos 71 comercios grandes que se les da servicios sin ningún costo, de los 70 

que les hablaba de uso comercial, servicios públicos son los únicos que pagan el 

impuesto, porque nosotros en la Ley de Ingresos del 2010, se aprobó sin ninguna 

modificación, el artículo 58, que establece: “Por la prestación de servicios públicos de 

limpia, recolección, traslado, tratamiento y disposición final de residuos, se causaran 

derechos a cargo de los propietarios o poseedores de predios urbanos conforme a las 

siguientes cuotas por los conceptos de: 1.- Servicio de recolección de residuos no 

peligrosos generados en domicilios comerciales en el Municipio, por tonelada se 

cobrará cuando el empresario o dueño del negocio realice el acarreo, con sus 

recursos propios y con destino final hacia el relleno sanitario para su depósito 

directo, el costo será de $191.45 pesos por tonelada. Y para el supuesto de que la 

recolección y acarreo se realice por el H. Ayuntamiento con sus recursos propios, 

teniendo como destino fina el relleno sanitario el costo por tonelada será de $455.36 

pesos”. Estas son algunas de las imágenes que tenemos en el relleno, en el tiradero del 

basurón, eso es lo que hay ahorita, se ha convertido en un verdadero problema de 

salud, la verdad ahorita ya no hay basura que esté llegando por parte del ayuntamiento, 

sin embargo nosotros no tenemos el 100% de la basura comercial e industrial, mucha 

de esa basura va a dar a ese basurón, la verdad de que ese es un problema ecológico, 

sea convertido en un nido de pepenadores, es un problema serio de salud.  Proyecto 

económico, hablando de números en base al artículo que hemos mencionado y de 

acuerdo al generador de residuos, un negocio pequeño genera hasta 1.5 toneladas al 

año vendría pagando $683 pesos al año, un negocio mediano pagaría $1 mil 366 pesos 

y un negocio grande pagaría $2 mil 277 pesos al año, otros negocios como industrias 

maquiladoras, expendios de gasolina en área de acceso a la ciudad, central de abastos 

y comercios que generan volúmenes extraordinarios de residuos deberán realizar el 

acarreo con recursos propios y con destino final al rellano sanitario, con carácter 

obligatorio. Haciendo una tabla de los negocios y viendo los pagos mensuales tenemos 

que los negocios chicos pudieran pagar 57 pesos mensuales, los medianos 114 pesos y 

los grandes 190 pesos, hablando de costos anuales, podríamos tener una recaudación 

de alrededor de $2 millones 275 mil 668 pesos, negocios que actualmente realizan 

acarreo de residuos hablamos de 1250 toneladas al mes, con un costo de $191.45 pesos 

por tonelada, por lo que tendríamos un ingreso anual de $2 millones 871 mil 750 

pesos, esto quiere decir que el ayuntamiento debería de tener un ingreso anual de 5 

millones 147 mil pesos, por concepto de basura comercial e industrial. Si estas 

acciones se llevarán a cabo, el relleno sanitario recibiría el total de la basura lo que 

haría que la cantidad de basura recibida sería de 56 mil 650 toneladas, el costo que se 

cobra por cada tonelada de basura que se trate en el relleno sanitario por parte de la 

empresa constructora que está ahí es de 170 pesos diarios ya incluyendo el iva, quiere 

decir que el costo de la operación del relleno sanitario sería de $9 millones 635, contra 
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los ingresos por recolección que les plante anteriormente de 5 millones 147, generaría 

un gasto al ayuntamiento de 4 millones 487 pesos, actualmente el ayuntamiento paga 

por costo de tratamiento de basura entre el relleno sanitario y el basurón, de 6 millones 

y medio de pesos, por lo que supone que tendríamos un ahorro de 2 millones de pesos, 

qué es lo que se está proponiendo, ahorita actualmente tenemos un esquema que no 

nos está funcionando, creo que lo importante es aclarar que a lo que hemos llegado, lo 

que estamos proponiendo no es llegar a generar un impuesto nuevo, sino buscar 

nuevos esquemas que nos permitan  recaudar ese dinero, es muy diferente, creo que ya 

lo hemos mencionado aquí, es muy diferente lo teórico a lo práctico, muchas veces el 

hecho de proponer en la Ley de Ingresos pagos o conceptos en donde podamos generar 

ciertos ingresos, no significa que el ayuntamiento va a tener la facilidad de recaudar 

esos ingresos, porqué, porque son cosas de todos los días, son muchas personas a las 

que hay que buscar y son muchos impuestos los que hay que atender, sin embargo 

considerando  que están contemplado en el Plan Municipal de Desarrollo, número dos, 

que es el de servicios públicos de calidad, lo que estamos buscando a través de esto, es 

tratar de lograr un servicio más eficiente cada día, como poder lograr un servicio más 

eficiente, en primera instancia necesitamos que al ayuntamiento le cueste menos, para 

poder invertir en otros conceptos, el primer paso es notificar al negocio sobre su 

promedio anal de produccion de basura, necesitamos buscar un esquema innovador y 

eficiente para poder recaudar ese dinero y comisionar a una dependencia para que le 

de seguimiento a estos esquemas, para poder logar que se este llevando a cabo y que el 

ayuntamiento pueda disponer de ese dinero. Beneficios que nos traería poder tener este 

control sobre la basura; el primero sería disminuir el costo del Relleno Sanitario al 

Ayuntamiento, canalizar toda la basura hacia el relleno sanitario, que toda la basura se 

le de el tratamiento necesario, esta es una medida ecológica importante que 

necesitamos tomar, a mediano plazo vamos a poder lograr cerrar el basurón, el cual se 

ha convertido en un verdadero problema ecológico y un riesgo para la salud de 

muchos navojoenses que se han dedicado a pepenar y a largo plazo estamos hablando 

de las aportaciones de la comunidad que significan el ahorro del ayuntamiento, 

permitirán la adquisición de nuevos camiones, nuevos equipos, que nos permitan ser 

más eficientes y mejores en el servicio de recolecta de basura y sobre todo canalizar 

toda la basura a un solo lugar como el relleno sanitario, nos va a permitir o será la 

piedra dura para empezar a pensar lo que sería un programa serio de reciclaje ahí 

mismo en el relleno sanitario, todas las empresas que buscan lograr algo en materia de 

reciclaje, primero reúnen lo que se está produciendo, entonces necesitamos primero 

tenerlo todo hacia el relleno y luego poder ver nuevos esquemas que nos permiten 

disminuir aun más ese costo y darle el tratamiento necesario a la basura. Presidente 

este es un informe general de la situación de la basura comercial e industrial, que 

desde mi punto de vista como ya se lo había planteado anteriormente, es necesario que 

le entremos y se le de difusión, fuera de que tiene su importancia ecológica y es 

necesario entrarle para que la basura, los residuos sólidos sean tratados como deben, 

también implicaría un ahorro significativo para el ayuntamiento, yo en lo personal me 

gustaría si usted así lo permite y si este H. Cabildo lo permite, mandar este punto a 

comisión, para que la comisión lo evalúe, lo analice y encuentre una solución viable 

para poder atender este asunto”. 
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Enseguida menciona el C. Presidente Municipal: “Gracias Regidor, yo felicito 

aquí al Regidor Uriel Silva, me platicó este tema relativo al tratamiento de la basura y 

de los residuos solidos, que precisamente a lo mejor no son tratados adecuadamente 

aquí en Navojoa, felicito por el interés y por el buen trabajo, porque le entramos a un 

tema delicado y que hay que entrarle, a mí me tocó platicar con el propio regidor, 

cuando estábamos viendo esto y que yo le decía, quien iba decir hace 10 años, 12 

años, 13 años, 15 años, que el tema de las plantas tratadoras de aguas negras residuales 

iba a ser una realidad en Navojoa, hace 10 o 15 años, no sabíamos ni que eran, no 

sabíamos jamás creíamos que nos íbamos a ocupar científicamente del tema de que se 

hace con el agua que ya se usó, nos preocupábamos nada más por llevar el agua a las 

casas, negocios, pero la preocupación de qué iba a pasar con el agua después de que 

esta se usaba en domicilios o negocios, no era tema de debate público, cosa curiosa 10, 

15, 20 años después ya estamos en tema de tratamiento de aguas residuales y Navojoa 

ya forma parte de esa vivencia, de esa dinámica, lo mismo va a pasar con la basura, la 

basura ya tiene toda la vida ha sido basura, pero ya tiene algunos años en que ya en 

materia ecológica le está haciendo daño a los municipios, he incluso ya se está 

pensando como ahorita lo plantea el Regidor Uriel Silva en mecanismos para darle un 

mejor tratamiento a la basura, la basura que vaya a los rellenos sanitarios no a los 

basurones y también porqué no, caer el día de mañana que no es precisamente el 

motivo de este tema, como asunto general, en la productividad de la basura, ya andan 

empresas haciendo negocios con la basura, porque sacan fertilizantes, sacan energía, 

esto y lo otro, pero eso es otra cosa, ese es la etapa posterior, aquí yo veo bien este 

tema porque si nos preocupa en Navojoa, tenemos un problema en el Tucuri, los que 

vamos por allá a rumbos de Rosales, con ese basurón, al aire libre, incontrolado, 

cochinero, en donde es un solo problema y donde estamos dándole una incomodidad a 

Navojoa, pero sobre todo a la Comisaría Rosales, ese basurón tenemos que cerrarlo de 

manera definitiva, ahorita quiero decirles que yo di instrucciones para cerrarlo a lo 

mejor temporalmente, por un compromiso de la gente de Rosales, por un compromiso 

por la ecología y porque Navojoa merece ser un municipio más limpio, más saludable, 

porque no lo podemos cerrar de manera definitiva, porque si bien es cierto tenemos el 

relleno sanitario, no es funcional todos los días del año, en épocas de lluvias cuando 

llueve mucho el acceso es imposible, andamos buscando mecanismos para ver si 

podemos pavimentar o hacer lo consecuente, pero veo bien que todo esto persigue este 

proyecto que presenta el regidor Silva y que tenemos que entrar a una etapa en donde 

debemos de ser mejores cobradores de la recolección de basura, no es crear un 

impuesto, nada de eso, el impuesto ya está señalado en la Ley de Ingresos y si bien se 

lleva a cabo este mecanismo, son pocos los negocios que pagan, yo me refiero ahorita 

a los negocios grandes, porque esta medida tenemos que darle un toque de sentido 

social, yo aquí les pediría mucho a ustedes que si aprobamos mandarlo a comisión, 

veamos este tema de la basura en todas sus aristas, la basura domestica es otro tema, se 

sigue cumpliendo con toda la formalidad y sin costo alguno, pero que si le entremos 

un poquito al tema de la recolección de basura, pero sobre todo a los negocios que 

señalan ahí grandes, que generan más basura que son los que nos llenan los basurones, 

son los que menos pagan allá el relleno y que sobre todo estamos dejando de ingresar 

mucho dinero a las arcas públicas, porque estamos pagando el relleno sanitario cuando 

bien pudiera ser que los propios negocios pagaran esas cuotas y que eso le provocara 
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al ayuntamiento que el negocio del relleno saliera más barato y que nos diera mayor 

capacidad para comprar más recolectores de basura, mayor maquinaria, etc., etc., es un 

tema creo que la recolección de basura y tenemos que entrar, yo si les pido que lo 

veamos en comisión, búsquenle todas las ariscas, por un lado o por otro, que como 

ayuntamiento hagamos algo también en relación a este tema, es un tema delicado pero 

sobre todo es un tema que a Navojoa y los navojoenses creo que nos vamos a ver bien 

con todo el cuidado y con todas las sugerencias que ustedes nos puedan plantear, en 

este sentido después de la exposición, yo si les pido su apoyo, para mandar este asunto 

a la Comisión de Desarrollo Urbano, que se analice, que se le pegue una checada, con 

la intervención, con la participación de todos y que los integrantes de esta comisión en 

su momento puedan elaborar un dictamen y que lo hagan llegar aquí al pleno para 

tomar las medidas que consideremos convenientes, porque ahí están de por medio la 

Ley de Ingresos, el Reglamento de Limpieza, hay algunas leyes de tipo estatal y cosas 

por el estilo que hay que buscar, conocerlas, con asesoría aquí del Jurídico de las áreas 

involucradas, que podamos entrarle a ese tema de la basura. Si no tienen algún otro 

punto de vista yo les pediría que aprobemos mandar este tema a la Comisión de 

Desarrollo Urbano”. 

 

Interviene el C. Regidor Lic. José Antonio Sánchez Martínez, quien menciona: 

“Con todo respeto para el compañero Uriel Silva yo no le entendí, soy ignorante yo 

creo, no entendí, no se  cuál sea el punto final, pero si quisiera que quedara asentado 

en actas Sr. Secretario, que no sea un principio para privatizar la basura, porque a 

grandes rasgos lleva muy buena intensión, sin embargo hablamos de un ahorro, hay 

cosas que están contemplados en la ley, pero que no sea un paso a que después el 

relleno sanitario fue suficiente, los vecinos de Rosales no quieren que se tire la basura 

allá, no hay donde tirarla y al final de cuentas se concesionó a una empresa privada, 

estoy hablando de lo que puede pasar, no de lo que está pasando, de tal forma que 

quiero que quede asentado en actas, Sr. Secretario de que no debemos por ningún 

motivo volver a caer en el error de privatizar lo que les pertenece a los navojoenses, el 

servicio de recolección de basura es una obligación de todo gobierno municipal, 

buscar las estrategias para que la basura no sea un contaminante, también es una 

obligación del gobierno municipal, de tal manera que nada más yo quiero que quede 

asentado en actas, por si a caso en un futuro se piensa privatizar la basura, que yo el 

Regidor Toño Sánchez, no estoy de acuerdo en que la basura en un futuro se privatice, 

que se lleven a cabo estrategias como las que presentó el compañero y que 

aparentemente son viables, de acuerdo, pero hay que buscar los pros y los contras y 

creo que esto lleva más explicación que una simple comisión, que nos turnaron a la 

comisión a lo mejor ni nos reunimos todos los que somos integrantes de la comisión 

por  “X” o “Y”, se firma el dictamen y se va para adelante, yo no creo que sea 

irresponsable a la hora de tomar esta decisión, quiero que sean muy responsables, creo 

que hay expertos en cuestiones de reciclaje, hay expertos en cuestiones de orgánicos e 

inorgánicos, para saber que se puede utilizar de nuevo, en ese sentido hay que 

involucrar más gente, que no sea algo tan light como lo que expuso con todo respeto el 

compañero Regidor, porque yo creo que muchos de ustedes que no se atreven a decir 

tal vez, pero no le entendieron, igual que yo, yo tengo la franqueza de decir que no le 

entendí muy bien, sin embargo yo quisiera que se de una explicación más a fondo, no 
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creo que sea mal el fin, lo aclaro, pero hay que darle más sentido común que se a 

viable y sobre todo que sea en beneficio de la sociedad navojoense”. 

 

Enseguida menciona la C. Síndica Procuradora, Arq. Yalia Guadalupe Salido 

Ibarra: “Yo creo que el proyecto o la propuesta que está presentando el Regidor Uriel 

Silva, va encaminada a eficientar el servicio de recolección de basura, porque si bien 

vemos que lo que es la basura domestica se da el servicio y no hay ningún  problema, 

en la cuestión de la basura comercial y en la basura industrial, es donde si hay 

problema inclusive hay algunos desechos tóxicos o que no son recomendables que se 

tiren a cielo abierto como se está haciendo ahorita en el Tucuri, esta cultura que se me 

hace muy responsable del regidor de hacer este análisis, en donde no se está 

privatizando, sino que simplemente se plantea algo que ya está en la Ley de Ingresos y 

que no se ha llevado a cabo, porque tampoco tenemos la capacidad a lo mejor para dar 

esa recolección a esa área comercial e industrial, pero ahora con la compra de los 

vehículos y los que quedaron, ya hay manera de poder cumplir con ese servicio, pero 

algo muy importante, yo creo que a todos nos afecta mucho,  la cuestión del tiradero, 

pero no es nada más la cuestión del tiradero, en las 10 hectáreas, sino también es el 

tiradero por todo el camino y en donde ven un espacio ahí van y tiran, incluso hay 

clínicas, industrias que tiran residuos que son peligrosos, esta es una responsabilidad, 

que bueno que se está tomando cartas en el asunto, de inicio la presentación va más 

bien a decir si traemos toda la basura y la llevamos exclusivamente al relleno sanitario 

puede ser viable el pago, porque de todas maneras tenemos que pagarle a la compañía 

que está administrando el relleno sanitario, sin embargo si hacemos el cobro adecuado, 

será menos lo que va a pagar el ayuntamiento, ya la cuestión de reciclaje y de otros 

esquemas novedosos que se puedan aprovechar eso ya es otro paso, esto es un paso 

nada más para actuar con eficiencia y tomar consciencia que no es conveniente para el 

ayuntamiento, ni para la ciudad, ni para los ciudadanos estar tirándola allá, tiene razón 

el Presidente en que en las épocas de lluvias es intransitable el paso al relleno, por eso 

habría que dejar esa opción, pero también tenemos que regularla que no tiren al 

camino donde se les ocurre, esos son temas en los que debemos ya involucrarnos y no 

estar pensando, más que nada no es el privatizar, ni muchos menos, sino simplemente 

eficientar el cobro que se debe de dar y el servicio que se le debe de dar a los 

comerciantes, ya se vería también como decía el Presidente, la cuestión de los 

pequeños comercios que se pueda tratarse de una manera más con sentido social, ese 

es mi comentario”. 

 

Comenta el C. Regidor Lic. Jesús Leobardo Ramos Izaguirre: “Creo que al 

igual como lo comenta el compañero Regidor, es un tema que de alguna manera se 

está abordando aquí en asuntos generales, pero creo que ese tema ya lo habíamos 

abordado nosotros en la comisión, por ahí en Octubre, en Noviembre del año pasado, 

que quedamos de reunirnos con la información que ya estaba, yo lo único que si le 

sugeriría al compañero Uriel que quedo pendiente de bajar esa información primero a 

la comisión allá, para plantear un esquema incluso ahí con la gente de servicios 

públicos, nosotros les decíamos que ocupábamos más información para empezar a 

atorarle al asunto de lo que era la recaudación para cobrarles, extraño lo dejamos de la 

mano ahí, nadie se preocupó, pero creo que el mas indicado es el Presidente de la 
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Comisión Luis Carlos, para dar a conocer esta información, porque siento que en 

asuntos generales dispersamos un poquito el sentido si hacemos este tipo de 

presentaciones, porque hay muchos temas que traemos inquietud nosotros y bien 

podemos cualquiera de los que formamos partes de diferentes expresiones, venir en 

asuntos generales, plantear un tema y hacer una explicación extensa en este tipo de 

mecanismos, en este formato y al final de cuentas creo que ya se pierde, porque ya es 

una exposición, no es tanto light, una exposición formal con datos que ya se tienen y 

que la comisión no conoce y que en la reunión pasada decía el compañero Reynaldo, 

bien lo decía, nos falta información y no se nos entrega y aquí creo que se privilegia 

cierta información que no tenemos los demás regidores, yo no se de donde obtendría 

toda la información el compañero regidor, pero ojalá la comisión por ejemplo de 

finanzas, para que no tuvieran problemas, pudiera tener este tipo de información 

concreta, de lo que ellos obtuvieron y creo que en las exposiciones de cabildo también 

cada uno de las fracciones pueda hacer este tipo de presentaciones también, en ese 

sentido, compañeros creo que no es un tema para asuntos generales, es un tema casi 

terminado, casi pre dictamen de una situación que se omitió llevarlo a la comisión y 

ese tema ya se tocó en comisiones en octubre o noviembre, estuvimos ahí las 

comisiones unidas y quedamos en volvernos a reunir para poder analizar este tema y 

no se convocó, como hay muchos temas y que tenemos ahí en la incubadora y que no 

se ha tocado en las comisiones, el asunto del mercado, el asunto de panteones, el 

asunto de lo mismo que tiene que ver con finanzas, con asuntos financieros, creo que 

yo ahí si le pediría al compañero Regidor, esa información si sería más placentero que 

lo hubiera llevado primero a la comisión, para haberlo visto, haberlo analizado, para 

no llegar a una presentación de este tipo aquí en cabildo, que para mí no es un asunto 

general, es un pre dictamen casi, que se pretende llevar a la comisión sin haber tenido 

conocimiento la comisión”. 

 

Enseguida manifiesta el C. Regidor Ing. Uriel Silva R. Bours: “Yo creo que en 

primera instancia respondiendo a lo comentado con el Regidor Toño Sánchez, que si a 

lo mejor no entendió, el fin que tenía la presentación, yo coincido con Usted que la 

basura no es bueno concesionarla, no va por ahí, la idea es poder ser más eficiente, el 

recaudar el ingreso que el ayuntamiento necesita recaudar en base a lo que tiene 

establecido dentro de la Ley de Ingresos, esa es la meta principal y que por 

consecuencia nos va a traer que se le de el tratamiento adecuado, el tratamiento 

necesario a todos los residuos sólidos que se generan en el ayuntamiento, que si bien 

compañeros ya no es una opción, que ya en estos sectores es una obligación que 

tenemos, en el ayuntamiento las cuestiones ecológicas es un tema muy importante y es 

algo a lo que le tenemos que entrar y desde el principio, dentro del Plan de Gobierno 

Municipal que tiene nuestro Presidente Municipal vienen dos ejes rectores con los que 

se tocan que este tema entraría, el primero siendo el eje rector número dos que es la 

eficiencia de servicios públicos y también la innovación que es el eje rector número 

cinco, que también busca, que busquemos nuevos esquemas para poder llegar a cobrar 

este impuesto, que podemos llegar a solventar un poco el gasto que se tiene de parte 

del ayuntamiento, porque si bien es cierto sería mucho más barato llevar toda la basura 

al basurón, pero no podemos hacer esto, por lo menos no lo podemos hacer, yo creo 

que tendría que ser una convicción de parte de todos; por otro lado lo que comenta el 
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compañero Leobardo Ramos, creo que si se tocan muchos temas de este tipo en 

asuntos generales, me extraña a lo mejor el compañero no le pareció que hiciera una 

presentación, yo creía que por traer mucha información, por traer muchos datos, era 

una mejor manera de presentarla, yo creo que muchos de nosotros compañeros en 

asuntos generales, hemos tocado temas de esta manera, hemos expuesto ideas, hemos 

expuesto información, para llegar a un punto a tratar en específico, yo en esta 

presentación no estoy dando ningún resolutivo, ninguna información final, 

simplemente estoy haciendo un análisis de una problemática que creo que es muy 

importante que enfrentemos de manera inmediata, es cierto que cuando se nos hizo un 

informe de parte de servicios públicos, se nos dijo tenemos un problema con la basura 

comercial e industrial, compañeros me di a la tarea de buscar toda esta información, 

esa culpa yo la se, me di la tarea de ir a tocar puertas y buscar la información necesaria 

para venir a plantearle al cabildo, porque la traje aquí, porque yo creo que es 

importante que la compartamos con todos ustedes, para que el que quiera formar parte, 

o quiera asistir a las reuniones de comisión lo haga,  todos los que estamos aquí somos 

representantes de la gente dentro del cabildo y todos tenemos derecho de llevar las 

opiniones, llevar las ideas, para que la solución que presentemos sea lo mejor 

planteada, la más completa y la más benéfica para todas las personas involucradas, yo 

acepto mi culpa y regidor le pido una disculpa si esto le molesto, pero si me di a la 

tarea de buscar esa información, pero como usted dice el Presidente de la Comisión 

era la persona más indicada para buscar esa información y la idea de presentarlo aquí 

era que las personas, todos los regidores que estamos aquí, el Presidente Municipal, la 

Síndica y el mismo Secretario estuvieran informados de la situación para que 

participaran  las personas que crea necesario participar, esta no es una verdad absoluta, 

es la información que se tiene, pero lo que aquí vamos a analizarla, la propuesta es 

llevarla a la comisión, analizar la información y buscar soluciones, yo creo que ante 

todo no hay aquí información privilegiada para nadie, por eso mismo la compartimos 

aquí, la compartimos en el pleno del cabildo, la hacemos pública, para poder llegar a 

soluciones que nos beneficien a todos los navojoenses, eso es todo”. 

 

Comenta el C. Regidor Lic. Roberto Yépiz Alcantar: “Con su permiso Sr. 

Presidente, primero yo si quiero felicitarte compañero Regidor, porque veo completa 

la información y porque es un tema como decía el Presidente que hay que entrarle y 

más cuando hablábamos de que hay comunidades como es la Loma del Refugio, como 

es Capohuiza, como es Buiyacusi, como es Rosales, que eran los que estaban teniendo 

el problema más fuerte del basuron, ya ahorita mencionaba el Presidente que 

temporalmente está clausurado y en el caso de que es importante tomar cartas en el 

asunto, yo lo veo muy positivo porque hay muchos comercios, muchas empresas que 

no pagan la recolección de basura y lo más fácil, lo más cómodo es irla a tirar al 

callejón, irla a tirar al periférico, irla a tirar al Icatson, irla a tirar al Panteón las 

Piedritas y tirarla en los lugares donde se les ocurra y sin querer se nos han ido 

acumulando basurones clandestinos y ahí estamos pagando maquinaria con recursos 

del ayuntamiento, que al transcurso de 3 o 4 meses volvemos a tener el mismo 

problema y son los comercios, son las industrias, es el Seguro Social, son empresas de 

aquí de la localidad y si no tomamos cartas en el asunto vamos a tener cada vez más 

basurones clandestinos, nunca vamos a acabar con el problema de aquí del basurón, 
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porque son las empresas, porque los ciudadanos que tienen la recolección de basura 

dos veces por semana, si a caso cuando hacen una limpieza extraordinaria o algo 

especial, es cuando van y tiran acá a Rosales, pero son las empresas de la localidad las 

que hacen un tiradero y ya últimamente como había una persona que las checaban allá 

en el basurero de Bahuises, ya no querían llegar hacia el basurero, empezaron a tirar a 

la entrada por eso en el Arroyito Track, ya tenemos desde la vía hasta allá el problema 

de la basura, entonces yo creo que tenemos que cobrarle la recolección de basura, ese 

es un servicio que sin lugar a duda lo tenemos que pagar, yo creo que aquí yo veo muy 

positivo, regidor te felicito, porque yo creo que tenemos que analizarlo en la comisión 

y tenemos que estar muy al pendiente, porque ahí si hay que solicitarle en este caso a 

la Dirección de Ecología, que hagan un censo preguntándole a cada una de la 

empresas, qué hacen con su basura, en donde la depositan, en donde la tiran, la 

queman o que hacen con ella y ahí hacer un censo de cuánto generan y empezarnos a 

dar una idea cuántas empresas, cuánto podemos recaudar, para que no nos esté 

costando a nosotros en el relleno sanitario, estar pagando, desconozco, creo que son 

como 5 millones de pesos, Presidente, o 500 mil pesos, desconozco cuánto es la 

cantidad, pero creo que haciendo que paguen estas empresas va a reducir el costo que 

tiene que pagar el ayuntamiento, creo que es un tema muy acertado Regidor, yo tenía 

muy poca información, tengo la información más que la que ví ahorita, me dejó muy 

satisfecho, yo te felicito y me sumo ojalá que pueda enterarme, me invites cuando 

vayas a hacer la reunión de la comisión, para poder estar presente, poder involucrarme 

y poder junto con la comisión, junto con los compañeros regidores, poder intercambiar 

ideas, poder hacer un poco más nutritiva esta reunión de comisión y que salga mejor el 

trabajo, porque yo creo que si tienen que pagar las empresas y las industrias y más 

cuando hay muchos problemas más fuertes que puede contribuir en un problema de 

salud, porque hay negocios como el Seguro Social, hay negocios que depositan 

materiales peligrosos y que puede llegar a problemas más serios, que sin embargo 

están tirados en basureros clandestinos, yo creo que yo veo muy positivo compañero 

su propuesta y me sumo a que se vaya a comisión, muy acertada, estoy totalmente de 

acuerdo y cuenta con todo mi apoyo”. 

 

Enseguida menciona el C. Regidor Q.B. Roberto Valdéz Liera: “Nada más yo 

creo que el compañero Leobardo yo creo que no es nada personal, que bueno que 

tenga esta inquietud, lo que yo veo como reclamo que nosotros como bancada hemos 

querido traer aquí varias cosas, yo creo que por ahí va la cosa, un reclamo, sobre 

información privilegiada, nosotros hemos pedido muchísima información y no se nos 

ha dado absolutamente nada, tan es así que tenemos un año pidiendo la nómina, quiero 

que usted la vea, vea la nómina y haber si la puede leer”. 

 

Responde el C. Regidor Ing. Uriel Silva R. Bours: “A lo mejor yo si la puedo 

leer, pero no debo”. 

 

Interviene el C. Presidente Municipal, quien manifiesta: “Nomás yo les hago 

una recomendación que esto no se convierta en un diálogo entre persona, el 

planteamiento Regidor, si quieren nosotros nos retiramos para que platiquen ustedes 
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dos, esto es al interior de todos los integrantes del cabildo, yo les pediría que hiciera su 

planteamiento”. 

 

Responde el C. Regidor Q.B. Roberto Valdéz Liera: “Ese es el planteamiento, 

que la información a nosotros cuando menos no nos ha sido de la misma manera y si 

quieres ahorita este documento lo puedes pasar a todos los compañeros para que vean 

la nómina y que veas el hecho, eso es lo que te quería decir Leobardo, no es nada 

personal, nada más es todo”. 

 

Comenta el C. Regidor Lic. Luis Carlos Gaxiola Girón: “Primeramente que 

nada estoy escuchando a mis compañeros que están dando sus puntos de vista muy 

particulares,  escuche la exposición del compañero Uriel es bueno traer iniciativas, 

más cuando se trata de asuntos tan importantes como es de Ecología y Medio 

Ambiente, yo de hecho soy Presidente de la Comisión de Ecología y Medio Ambiente 

y no tengo conocimiento alguno, pero yo se muy bien que a veces las ideas son 

espontáneas, a veces nacen las inquietudes y a veces nacen y las inquietudes uno las 

tiene que sacar a relucir y que mejor momento que sea en una reunión de cabildo y en 

asuntos generales; al igual también escucho al compañero Leobardo Ramos que dice 

que esta información se manejo en octubre del año pasado en comisión y que no se 

llego a ejecutar, al igual el compañero Toño trae sus puntos de vista muy particulares, 

yo digo que si hay intervenciones y a veces hay esta especie de discusiones sobre un 

asunto general que está planteando el regidor Uriel, es debido a que a veces no 

respetamos los formalismos o muchas veces la información que es tan importante no 

se nos da tiempo, al igual yo digo que este punto, esta inquietud del compañero no la 

reprobamos, sino que es buena, pero también es importante documentarnos los 

regidores antes de venir a una reunión y como el punto para evitar este tipo de 

discusiones uno se desconcierta y le da la incertidumbre de hacia donde va esto, es 

muy importante mantener este tipo de orden, este asunto general yo se que se pudo 

haber mandado a un punto de acuerdo formal y haber dado nosotros la información 

por escrito, haberla analizado, haberla visto y nosotros ya vimos informes ya con decir 

vamos a aprobar o vamos a reprobar esta acción, yo siento que igual yo estuve 

observando y siento que a la exposición si le faltó evidenciar y sustentar muy bien, 

hablas de números, hablas de empresas, hablas de índices, es muy bueno sustentarla 

para nosotros quedar conformes, la información no se de donde habrá salido igual, 

digo vamos a terminar la discusión mandándolo esto a comisión, pero es muy 

importante que nosotros tengamos que ver esa situación de mandarlo a un punto de 

acuerdo y darnos la información respectiva con anticipación, yo se que esta idea 

probablemente te nació a lo mejor el mes anterior, a lo mejor la semana pasada, pero 

como yo vi el estudio o la investigación de campo que hiciste, que elaboraste, siento 

que hubo tiempo para que a nosotros nos pudiera haber mandado la información, yo 

por el momento lo único que puedo decir que mientras se respeten la legalidad, se 

respeten los principios generales de derecho, se estudie como usted lo dijo Sr. 

Presidente ahorita, checar muy bien las leyes fiscales, los estatutos, la normatividad 

que el Congreso del Estado nos exigen a los cabildos, yo creo que no habrá ningún 

contratiempo al igual de nuestra parte ninguna negatividad, es bueno documentarse y 

es todo, yo siento que por ahí va la cosa, siento que hay incertidumbre de cuál es el 
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objetivo real de esto, tu lo dices verbalmente, pero hay que checar, hay que 

documentar, eso es todo”. 

 

Enseguida menciona el C. Regidor Profr. Reynaldo Ríos Chávez: “Como sea 

reconocer a Uriel la investigación que se analizó, que se propuso hacer, porque es muy 

bueno tratar estos temas de mucho interés para la ciudadanía, para mejorar el ambiente 

y en este caso para mejorar la recaudación entendí yo que ese es uno de los propósitos 

fundamentales y muy bien porque pudiera tener otros sesgos si no ahí estar pendiente 

de esto obviamente, pero si es muy importante sacar este tema y tratar de darle un 

seguimiento, si lo reconozco por otro lado a la mejor en la cuestión de la 

comunicación, quiero entender que no sea de mala fe, si no que quizás, por cuestión de 

formas, pero si es importante que como miembros de la comisión estemos enterados 

de que es lo que se va a llevar, con el propósito de enriquecer la propuesta, de 

intercambiar opiniones, quienes son miembros de otra comisión, ojalá nos toque estar 

presentes, los que no somos y de las otras, yo veo aquí que el tema que es el que salió 

aquí en esta sesión, propondría yo que pase a la comisión y no obtener aquí un 

resolutivo definitivo, por lo tanto yo creo que en comisión es donde vamos a abundar 

sobre el tema y en donde podemos enriquecer la propuesta y también propongo y 

reitero porque ya se han hecho aquí las propuestas en otras ocasiones, que cuando se 

convoque a comisión se ponga en la convocatoria en los estrados para enterarnos los 

que no somos miembros de la comisión, nada más estar pendiente de esto el Presidente 

de la comisión, porque a mí se me han pasado dos o tres que después me entero que 

hubo y me gustaría haber estado, nada más, yo reitero la propuesta de que pase a 

comisión el punto en mención”. 

 

Comenta el C. Regidor Profr. Jesús Alonso Duarte Robles: “He estado 

escuchando con detenimiento todos los comentarios, creo que estamos en un pleno 

reunidos, serios, para poder sacar un provecho bueno para Navojoa, lo que nos debe de 

unir creo que son los navojoenses, yo creo que las inquietudes deben de ser 

escuchadas y analizadas como bien lo dice el regidor Reynaldo Ríos, yo veo que 

Navojoa requiere de orden, como regidor me debo a los navojoenses, pienso que 

necesitamos orden, si hay desorden en la cuestión de la recaudación, creo que simple y 

sencillamente se está proponiendo una inquietud, un mecanismo que finalmente se va 

a analizar en el seno de las comisiones para posteriormente llevarla a discusión al 

máximo órgano de gobierno que tenemos aquí que es el ayuntamiento, yo creo que se 

batalla, ahorita el Presidente mencionaba algo que yo si quisiera mencionar algo que 

yo si quisiera resaltar, pienso que entrarle a la planta tratadora de aguas residuales, que 

hacen 10 o 15 años no se sumaban, yo creo que a lo mejor esta en una palabra que se 

llama orden,  a lo mejor algún estudio que se le hace a OOMAPASN en la cuestión de 

recaudación, lo mismo debe de pasar en la basura, es un tema, mis respetos para los  

comentarios de los demás compañeros, pero creo que es un tema que va a beneficiar a 

todos los navojoenses y  todos se mueve solito, si no recaudamos, si no somos 

eficientes yo creo que vamos a tener fracasos en la cuestión de los servicios, que por 

obligación mencionaban les debemos de prestar a los navojoenses y para terminar más 

que nada, los invito a que nos sumemos al estudio de la Comisión de Desarrollo 

Urbano, nos sumemos y hagamos de este planteamiento un provecho para todos los 
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navojoenses, en donde ganemos los navojoenses, donde seamos el cabildo que 

representamos junto con el Presidente, donde estos proyectos se cristalicen o si no que 

vayan mejorando, porque no estamos tomando algo ya hecho, es un proyecto, yo 

deberas felicito la labor no nada más es venir y pararse, yo creo que es una 

preocupación que se debe de ser patente y si hay inquietud de los demás yo creo que 

es normal, muy respetables y de nuevo felicitación a los compañeros que somos a que 

demos todo porque se nos tienen aquí representantes, muchas gracias”. 

 

Menciona el C. Regidor Lic. José Antonio Sánchez Martínez: “Yo nada más 

quiero hacer una pertinente aclaración, yo no estoy diciendo que el proyecto que 

presenta el compañero Uriel sea malo, no, me parece bien su iniciativa y se lo dije, 

dice el dicho el fin justifica los medios, creo que aquí el medio justifica el fin, el fin es 

recaudar, es eficientar y creo que en esto todos estamos de acuerdo, no queremos 

retroceso para Navojoa, queremos progreso, de tal forma que yo dije que en un futuro 

no se fuera a privatizar, no dije que se estaba privatizando, yo creo que entendió mal el 

compañero Ríos, porque lo hizo referencia, no era que ya se esta privatizando, que no 

se fuera a privatizar y que fuera un primer paso, en la cuestión de la basura hay 

muchísimas cosas que hay que conocer, entre lo orgánico e inorgánico, en lo que es 

reciclable o lo no reciclable, nosotros no sabemos, pero si nos enseñan a lo mejor si 

entendemos, yo lo único que digo que el asunto que trae Uriel el fin es bueno, que se 

de más información, que se les hable a los expertos en la materia, para que nos 

adentren más en  cuestión de tema y nos convenzan más, porque yo vuelvo a repetir es 

algo que se está dando ahorita y se va a la comisión muy a la ligera, así lo sentí con 

todo respeto, de tal forma que no es una critica ni mucho menos personal con todo 

respeto, es un tema que usted trae a consideración del pleno y le compete a la 

comunidad navojoense y hay que analizarlo, no nos estamos peleando con nadie que 

quede claro, ni por el hecho de diferir porque somos oposición en el caso mío, voy a 

refutar lo que el compañero trae, o lo que trae el compañero oficial, no, simple y 

sencillamente yo no creo que sea malo, es bueno, lo escuchábamos, a lo mejor fue 

muy rápido, no lo entendí, pero al fin de cuentas se trata de que es para economizar y 

eficientar, vamos haciendo un poquito más congruentes, mandémoslo a comisión, 

invitemos a todos los regidores que quieran estar, invitemos a todos los involucrados 

que tengan que ver con esto, con la materia de ecología y que nos encierren un poquito 

más el cuadro, de no tanto financiero, porque a sí lo empecé a captar, que sea más 

social, que sea más un servicio social y no que se malinterprete más financiero por este 

negocio, porque también tienen que recaudar, se tiene que economizar y entre más uso 

tengan obviamente va a subir más, en eso estamos totalmente de acuerdo, nada más 

finalizo diciendo que ese es mi comentario, que en ningún momento Secretario que 

quede asentado en actas, yo dije que se estaba privatizando, puede ser el primer paso, 

ojalá nunca se dé, porque tenemos la experiencia del sistema de agua, es un servicio 

muy importante, eso es lo que a grandes rasgos yo quise decir desde el principio, ojalá 

me hayan entendido”. 

 

Enseguida manifiesta el C. Presidente Municipal: “Muchas gracias, todas las 

opiniones son validad, importantes, respetuosas, pero yo si quisiera dar mi punto de 

vista al respecto, lo más responsable que nos corresponde a nosotros es entrar al tema 
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difícil como lo es la basura, lo más irresponsable es no hacer nada, dejarla pasar y que 

siga como estaba, yo quiero decir que si a lo mejor fue unos detalles de formas, no 

deben de ser transcendentes como para impugnar, cuantas veces no se han tocado 

infinidad de asuntos generales, en donde el argumento, la prueba o la justificación, es 

una mera expresión verbal, yo al contrario quiero reconocer al Ingeniero que es por 

iniciativa porque cada uno de nosotros tenemos la iniciativa para traer al cabildo una 

serie de planteamientos, en ningún momento planteo que se aprobara lo que el está 

diciendo, no, el está pidiendo y lo dijo con claridad al final de su intervención, que se 

mande a comisión, este es un punto de vista que yo quiero compartir y lo digo claro 

con la comisión, aquí estamos y que bueno que lo trajo al cabildo, yo al contrario 

reconozco que un asunto general se preocupó y lo llenó de información, no está 

diciendo que va a ser borrón y cuenta nueva, no lo va a llevar a comisión y ahí en 

comisión citen a los especialistas, citen a los maestros, citen a los ecologistas, citen a 

quien crean convenientes para entrarle al tema de una manera más concreta, más 

directa y más responsable, yo al contrario reitero el reconocimiento, que bueno que 

hizo ese trabajo, tampoco no voy a decir es una hoja, no es un trabajo serio lo planteo 

y su punto de vista más allá de la expresión verbal que muchas veces en los asuntos 

generales si los tocamos, el los trajo con una pequeña exposición, que nutrió 

información, que consiguió información, etc., vamos mandándolo a comisión y que 

ahí se analicen y si hay una propuesta en octubre o noviembre bueno que se hagan 

bolas las dos, el tema de la basura es único, es el tema de la basura y a donde vamos, 

puede haber deficiencias en la recolección de basura, que ojalá no, nuestra 

responsabilidad va a seguir sirviendo y dando esa atención, no tiene ningún afán 

privatizador de ninguna manera, pero a mí si me preocupa como lo decía el regidor 

Yépiz, que hay una barbaridad de empresas grandes, que son las más productoras de 

basura, son las que van y tiran a todos los basurones, entonces la falta de pago de ellos 

o de estas empresas es el negocio que les estamos generando a ellas mismas, las que 

están teniendo negocios son ellas, porque nosotros vamos todavía y muchas veces les 

recogemos la basura porque te dejan afuera del negocio y ahí vas y les recogen, y los 

que están haciendo negocios son ellos, es un tema delicado, que tiene muchas ariscas, 

pero hay que entrarle, yo respeto todos los puntos de vista, pero como es tan difuso y 

tan amplio este tema, vamos tratándolo en comisión, donde se ventilen todos los 

puntos de vista, pero que podamos traer un acuerdo más o menos, la idea cuál es, que 

podemos hacer con el tema de la basura, seguimos igual, seguimos con el Tucuri allá, 

les llevamos esa respuesta de todos y de cada uno de ustedes a la gente de Rosales, no 

pues que siga abierto, que todo el mundo le siga echando, no, se dio una decisión 

ejecutiva, se suspende temporalmente, y ahorita no está tirando y el que ande tirando 

lo voy a meter al bote y después averiguamos, a bueno pero se le cierra acá el relleno 

sanitario por lluvias o por lo que quieran y en donde voy a tirar la basura, esto lleva el 

propósito de cerrar el Tucuri, pero fortalecer el relleno sanitario, cobrarles a los que 

generan más basura y generar una corresponsabilidad entre todos, tampoco es 

recolectora esta propuesta, no, es entrarle con seriedad al problema de la basura, yo 

creo y esto es lo que vemos inmediato a sí a primera vista, pero con la participación de 

todos y de cada uno de ustedes, de asesores, de especialistas podemos encontrar más 

cosas, podemos hacer esto, podemos hacer esto otro, que se nos eficiente el relleno 

sanitario, no se, cosas varias que yo estoy seguro que se van a enriquecer con las 
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propuestas de todos y con cada uno de ustedes, el tema fue muy platicado, que bueno, 

pero yo les pediría que lo platicarán más en comisión, porque es un tema muy 

interesante y allá en comisión háganlo trizas, pero al final de la jornada, nos 

establecimos como objetivo aquí, saquen un acuerdo, yo les pediría esto atentamente, 

les planteo la petición que hace el regidor Silva de mandarlo a comisión, si estamos de 

acuerdo yo les pediría lo manifestemos levantando la mano, aprobándose por 

UNANIMIDAD, el siguiente ACUERDO NÚMERO (156): “SE APRUEBA 

TURNAR A LA COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO, OBRAS Y 

SERVICIOS PÚBLICOS EL PROYECTO DE BASURA COMERCIAL E 

INDUSTRIAL, PARA SU ESTUDIO, ANÁLISIS Y POSTERIOR DICTAMEN”. 

 

2.- Pasando al punto número dos de los Asuntos Generales, el C. Presidente 

Municipal, menciona: “Mañana viene el C. Gobernador Guillermo Padrés, aquí a 

Navojoa, ya deben de estar enterados ustedes, pero si quiero compartirles e invitarlos, 

todos están invitados los eventos son los siguientes: El primero es a las 7:30 de la 

mañana, es un evento chiquito, no va haber atención al público, no quiere decir que ahí 

va a estar para atender a todos, el va a una entrevista en la radio, el programa el 

Gobernador en tu radio, a partir de las 7:30 de la mañana. El primer evento al público 

es a las 9:15 de la mañana en el Gimnasio Municipal, va a ser la presentación del 

programa Creser con bienestar, están todos invitados y el tercer evento es a las 10 de 

la mañana con 10 minutos que será en Pesqueira y Quintana Roo, se había programado 

originalmente en Pesqueira y Josefa Ortíz de Domínguez, enfrente del Tips, pero las 

lluvias todo lo que paso el fin de semana, las condiciones resultaron inadecuados y se 

traslada a la Pesqueira y Quintana Roo, será supervisión de las obras de pavimentación 

de la Calle Ignacio Pesqueira y entrega de apoyos para el mejoramiento de vivienda y 

vivienda digna, todos y cada uno de ustedes están invitados para que ojalá podamos 

estar en el evento del Gimnasio Municipal, posteriormente podamos trasladarnos al 

evento de la Pesqueira y Jimenez, para acompañar al Gobernador, para tener 

oportunidad de saludarlo, para agradecerle y reconocerle el apoyo que nos ha brindado 

y también para pedirles a lo mejor otras gestiones para plantearle nuestras inquietudes, 

para plantearles los puntos de vista que los navojoenses nos han hecho valer a nosotros 

y que estoy seguro que el Sr. Gobernador va a escuchar y va a dar respuesta, este es el 

tema número dos, no se si exista algún comentario, si no fuera así pasamos al punto 

número tres”. 

 

3.- Pasando al punto número tres de los Asuntos Generales, toma la palabra el 

C. Regidor Lic. José Antonio Sánchez Martínez, quien manifiesta: “Tomando en 

cuenta el que nos tocó un año histórico porque festejamos septiembre mes de la patria 

y además el año del centenario y del bicentenario y como dijimos en un principio de 

festejar todo, bien aprovechado valdría la pena hacer una expo bicentenario, en qué 

sentido, las expos que conocemos tradicionalmente es los juegos, artistas, escenario 

grande, aquí el fin es ayudar un poquito la economía local, cómo, haciendo una expo 

que involucremos al comercio local para que saquen sus productos y que tengan bajo 

costo y que la gente puedan ir a adquirir prendas baratas, para que sea una feria del 

pueblo, principalmente la gente más humilde y bien pudiera ser que se haga en la 

explanada del Gimnasio, podría ser en los terreno que están a un lado del Boulevard 
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Centenario y obviamente involucrar a las empresas para que sean las patrocinadoras 

del evento, que sea una semana, un fin de semana, por 10 días o 15 días ya sería 

cuestión de ajustar la fecha, se me hace que podría ser parte del festejo del 

bicentenario, podría involucrar más a la gente humilde de las comunidades, 

principalmente que se vengan a la fiesta aquí en Navojoa y que nosotros como cabildo 

pudiéramos en comisión o todos los 21 regidores invitar a los empresarios locales para 

que nos ayuden con el evento, sería algo más en el marco de los festejos del 

bicentenario, se los dejo a su consideración, si creen prudente hacerlo y si no con todo 

respeto ”. 

 

Interviene el C. Regidor Lic. Roberto Yépiz Alcantar, quien manifiesta: “La  

propuesta se me hace muy buena, el detalle sería compañero Regidor quien le entraría, 

porque hay que ir a hacer un consenso comerciante por comerciante y se requiere algo 

de trabajo para entrarle a una expo, pero la propuesta está muy buena y más ahorita 

que la economía está un poquito difícil, sería bueno que los comerciantes acordaran 

vender precios accesibles para las gentes”. 

 

Menciona el C. Regidor Lic. José Antonio Sánchez Martínez: “Acordémonos 

de que acaban de entrar a la escuela los niños, de tal forma que muchos comercios les 

quedaron muchos cuadernos, que se pueden dar baratos y se ganan una feria, 

aprovechando esto, hay comercios que tienen ahorita, que les quedó mucho, 

aprovechar  para sacarlo barato y que la gente lo aproveche”. 

 

Comenta el C. Presidente Municipal: “Regidora quiere hacer uso de la 

palabra”. 

 

Responde la C. Regidora Lic. Verónica Gómez Chávez: “Retiro mi 

comentario”. 

 

Enseguida menciona la C. Síndica Procuradora Arq.  Guadalupe Yalia Salido 

Ibarra: “Sería para septiembre”. 

 

Responde el C. Regidor Lic. José Antonio Sánchez Martínez: “Si, podría ser el 

último fin de semana del mes o a mediados o como mejor se acomode el calendario, la 

idea es reactivar un poquito de la economía del centro de la ciudad y brindar un 

servicio a las gentes humildes de que se vengan a la ciudad a festejar las fiestas 

patrias, por lo regular cuando se hace el grito y todo eso, las gentes de las colonias, de 

aquí cerca, pero las gentes de las comunidades por lo regular nunca puede venir, 

entonces sería otra de las cuestiones haber si se puede negociar y dar el uso de 

transporte y que lo patrocine alguna empresa para que también las gentes de las 

comunidades tengan derecho de venir a festejar las fiestas patrias, el centenario y el 

bicentenario de la revolución, es una idea, es una cuestión para ayudar a la gente”. 

 

Menciona el C. Regidor Lic. Luis Carlos Gaxiola Girón: “Primero que nada 

gracias por darme la palabra Sr. Presidente, es muy valido el interés que tiene el 

regidor Toño Sánchez, el darle a la comunidad rural, a las comunidades aledañas 
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alejadas del casco urbano, la oportunidad de consumir productos a un bajo precio, para 

satisfacer las necesidades de ellos mismos y como se que este es un cabildo plural y 

nuestro Sr. Presidente es un Presidente plural al igual preocupado también por 

facilitarles el transporte a las comunidades para su informe de gobierno, yo no dudo 

que también de esa manera se verá la manera de que asistan y que puedan ellos 

participar en ese proyecto de la feria del bicentenario, lo veo muy viable y de mi parte 

tiene mi voto de confianza compañero Toño, veo muy viable su inquietud, preocupado 

siempre por los que más necesitan y la verdad lo felicito”. 

 

Comenta la C. Síndica Procuradora Arq. Guadalupe Yalia Salido Ibarra: “Mi 

comentario era la fecha, porque regularmente este tipo de eventos necesita cierta 

separación, cierto tiempo, entonces yo creo que porque no se pasa a comisión, que se 

forme una comisión de los que estén interesados y vean que le quieran meter a esto, 

armen la propuesta a lo mejor no una expo, sino una especie de tianguis, no se, algo no 

tan elaborado porque no se tiene tiempo, porque no se forma una comisión y se pasa a 

ver todos los pro y los contra, lo que implica organizar un evento de este tipo no es tan 

fácil, no creo que sea algo que se pueda definir y decir si lo vamos a hacer, porque 

aquí lo que se tiene que ver es que quienes estén comprometidos a esa organización a 

esa logística y a lo mejor somos todos, pero como en todo siempre hay lideres, en este 

caso tu hiciste la propuesta y tu lo puedes liderar, pero ya en cortito con los que le van 

a entrar, propongo que se vaya no se si alguna comisión de las que ya existen a la 

mejor a la del bicentenario  o se conforme una comisión”. 

 

Enseguida comenta la C. Regidora Enfra. Edna Haydeé Quintana Gamboa: 

“Ahorita que escuchaba de expo bicentenario, si la propuesta yo la veo light de verdad, 

disculpen, así como a vapor, pero creo que si es importante mandarlo a la comisión 

que corresponda o si no que digan los mismos compañeros saben que yo también 

propongo mi apoyo, que se haga esto, está bien”. 

 

Menciona el C. Regidor Profr. Jesús Alonso Duarte Robles: “De la misma 

manera, estamos en un año muy importante, un año en el que vamos a llegar a los 200 

años de Independencias y el 15 y 16 de septiembre los 100 años de la Revolución de 

México, yo creo que es una fecha que son bien recibidas todas las propuesta que se 

hagan, yo lo veo con beneplácito, porque finalmente no vamos a tener otra 

oportunidad de hacer lo que este bien, pero si yo exhortarlos que si nos 

comprometemos a sacar adelante un evento, que lo veamos con mucha responsabilidad 

porque vamos a hacer los ojos de los navojoenses, entonces si nos arrancamos Toño 

con mucho gusto le entramos, nos asesoramos haber como le hacemos o si no también 

le paramos, lo analizamos, no se lo que diga el pleno”. 

 

Comenta el C. Regidor Profr. Reynaldo Ríos Chávez: “La propuesta es muy 

buena, felicidades Toño, me parece muy bien, pero como dice la Sra. Sindica a lo 

mejor no tan elaborada por cuestión de tiempo, pero es muy bueno que puedan estar en 

un fin de semana y que salgan beneficiadas tanto los comerciantes, como las gentes, 

que aprovechen esta oportunidad, seria cuestión de convocar a la brevedad y yo 

propongo que como es expo bicentenario, que sea la comisión encargada de estos 
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festejos, donde se redondee, se comente, se afine la propuesta, yo por mi parte como 

dije la propuesta es buena y yo estoy dispuesto a ayudar”. 

 

Enseguida manifiesta la C. Regidora Lic. Verónica Gómez Chávez: “Es que 

bueno discúlpame Toño, yo no se si estoy entendiendo, a mi me gustaría que esa 

propuesta se enviara a la comisión de Educación y Cultura, que se invitaran a las 

distintas escuelas e invitarlos para esta expo, por acá dicen que a lo mejor corresponde 

a la comisión de finanzas, porque es una expo comercial, ahorita que tu iniciaste con 

tu comentario yo me alegré mucho porque cuando dijiste expo bicentenario, yo me 

imagine algo un poco más alusivo a los festejos que ahorita estamos realizando, 

discúlpame ahí, no lo veo yo light , es una propuesta que adelante me parece bien y si 

te puedo apoyar en algo no hay ningún problema”. 

 

Menciona el C. Regidor Lic. José Antonio Sánchez Martínez: “No quisiera que 

se vea como que es mía, aquí es a través de de los festejos aquí hay una cabeza que se 

llama José Abraham Mendívil, Presidente Municipal, aquí la idea es apoyar la 

propuesta si es que se da y obviamente aquí quien nos va a aprobar es el Presidente, la 

idea era que no pase esta fecha histórica porque creo que 200 años no los vamos a 

poder vivir nadie, por eso que fuera como un evento más, reactivamos la economía 

municipal de los comerciantes y damos el apoyo a la gente de las comunidades, 

muchas gentes que se le quedaron de comprar cuadernos, lápices, libretas, se puedan 

reducir los costos, de tal manera que no fuera un tianguis, porque como que le quitaría 

un poquito el nombre, que fuera la expo bicentenario, si la hacemos humilde, pues 

humilde nos salió, no quiere decir que vamos a traer grandes espectaculares, no es una 

expo convencional, es una expo de convivencia, de brindarles servicios, que los 

comerciantes saquen sus productos y que la gente les beneficien en los costos y 

nosotros a lo mejor ese día nos vestimos no se a lo mejor tipo independencia, de 

sombrero, no se, algo alusivo a los festejos, era la idea original, pero yo respeto la 

decisión de todos ustedes y adelante, lo que ustedes consideren, si es muy tardado 

invitar a los comercios, pues no se cuanto podemos tardar, pero yo creo que invitamos 

a los comerciantes y a todos les va a interesar porque también van a tener beneficios, 

de tal forma yo considero que no está mal la propuesta y podemos involucrarnos todos 

en lo que podamos, si se fijan no es tanto trabajo, porque los estantes, todo lo van a 

poner los comerciantes, ya sería cuestión de nosotros si cobramos un pedacito o que lo 

renten ahí para que recaude algo el ayuntamiento, no se a lo mejor los puestos que van 

a poner de comida, ya sería cuestión de Sindicatura verlo, pero la idea fundamental, lo 

general es llevar un elemento alusivo, una expo y apoyar a la gente”. 

 

Comenta el C. Regidor Lic. Jesús Leobardo Ramos Izaguirre: “A mi me parece 

excelente la propuesta del compañero de hacer una expo bicentenario, pero creo que 

debemos de enfocar un poquito más a un foro regional artístico y cultural, en ese 

sentido darle por ahí, me parece bien creo que confluyen todas las necesidades en ese 

sentido, lo que decía la compañera Verónica Chávez de hablarles a todas las escuelas, 

para que sean un foro de manifestación artística, para que todos aquellos que se 

sientan en un talento en el municipio de Navojoa puedan ir a expresarlo ahí, que lo 

puedan compartir con la sociedad navojoense, pero también creo que podemos invitar 
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a casas editoriales, en ese sentido a que vengan a hacer presentaciones de muchos 

temas, más en el tema ahorita del bicentenario, hay mucha información que está 

fluyendo y que sería excelente que Navojoa pudiéramos crear ese foro nosotros, que 

ciertamente a lo mejor va a tener un costo mínimo, pero creo que le va a dar una 

prevención tremenda, coincido creo que puede entrar lo que propone el compañero 

ahí, en el asunto de crear ahí stand para que haga exposición comercial, pero creo que 

lo central tiene que ser la expresión artística, la expresión cultural libre sin ataduran, 

sin andarles diciendo hey tienes que venir a registrarte, que toda esa gente que tenga 

un talento lo ponga al servicio de esta comunidad navojoense y que lo conozca, en ese 

sentido creo que debe de ser y que empecemos a darle, creo que ahí es una tarea de la 

comisión de educación y cultura, los que están metidos en la comisión del bicentenario 

y creo que nos pondría a trabajar para que todos les metamos ahí ideas y que tratemos 

de coordinar un trabajo bueno y que nos pueda ayudar a que la gente de Navojoa, sea 

la que salga beneficiada y que disfruten de eso, yo creo que en ese sentido debería de 

ser, sin desechar las propuestas de los demás compañeros”. 

 

Menciona el C. Presidente Municipal: “Yo veo con mucho interés el 

planteamiento que están haciendo, creo que lo más saludable es mandar esto a 

comisión, yo propongo a la comisión del bicentenario, ahí están la gran mayoría de los 

integrantes de educación y cultura, pero independientemente de ello, yo creo que estos 

temas son más allá de los votos que puedan participar, yo creo que hay que proponer, 

hay que sugerir, yo les pediría la oportunidad de que esta temática se ventilara y es una 

idea innovadora, yo le destaco eso al Regidor Sánchez, es una idea innovadora que 

busca precisamente que todos los eventos que se realicen en Navojoa estén 

enmarcados precisamente dentro de los festejos del Centenario de la Revolución y del 

Bicentenario de la Independencia, yo quiero decirles que la independencia y la 

revolución misma no tienen porque festejarse concretamente el día de, es todo el año, 

ahí para no tener la inmediatez de tener que hacerla la semana que entra o cosas por el 

estilo, si la comisión cree conveniente yo sugiero analicen esto, tenemos hasta el 31 de 

diciembre para festejar estos dos acontecimiento, coincido con el planteamiento del 

Regidor Ramos, le estamos dando la cuestión del paseo histórico es dejar cultura, es 

dejar educación, es dejar civismo, entre los meses de septiembre a noviembre en ese 

período vamos a tener un desarrollo artístico y cultural con algunas conferencias, no 

podemos soltar toda la pólvora de un jalón, esto cuesta, esto requiere organización, 

pero es importante que Navojoa transcienda no nomás hacia afuera, hacia nosotros 

mismos, que tengamos oportunidad nosotros de disfrutar de algunas cosas que a lo 

mejor no hemos tenido oportunidad de vivirlas antes, por eso vuelvo a decir el 

bicentenario será ahora en este periodo nomás y el centenario igual, a parte de este 

renglón la cuestión formativa, cultural, educativa, artística, también la vamos a ver, 

estoy comentando ahí con Ramiro para que la próxima pelea de Ramón el Yori Boy 

Campas, que se ponga en el marco de una función del bicentenario, con nuestro 

máximo expositor en el boxeo local, estatal, nacional y mundial, que más que 

tengamos al Yori Boy Campas ahí encabezando una función de box, adelante, hubo 

ligas de futbol que se llama el torneo bicentenario, entonces todas las actividades que 

se puedan hacer y se puedan llevar y hacer recordar este momento que forma parte de 

nuestra historia y si nosotros no  lo vamos a respetar y a honrar que podemos esperar 
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de las futuras generaciones, después no nos arrepintamos de que no hicimos nada, lo 

que no hagamos ahorita nos vamos a arrepentir, yo veo con agrado todas las 

expresiones que lleguen a honrar con respeto, con dignidad y con un amor patrio todo 

lo que sea nuestra historia, por eso les planteo vamos mandando esto a la comisión del 

bicentenario que preside aquí el Regidor Duarte, si están de acuerdo lo manifestemos 

levantando la mano, aprobándose por UNANIMIDAD, el siguiente ACUERDO 

NÚMERO (157): “SE APRUEBA TURNAR A LA COMISIÓN DE LOS 

FESTEJOS DEL BICENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA Y 

CENTENARIO DE LA REVOLUCIÓN MEXICANA, LA PROPUESTA DE 

REALIZAR EN ESTA CIUDAD, UNA EXPO DENOMINADA 

BICENTENARIO, PARA SU ESTUDIO, ANÁLISIS Y POSTERIOR 

DICTAMEN”. 

 

4.- Pasando al punto número cuatro de los Asuntos Generales, toma el uso de la 

palabra el C. Regidor Lic. José Antonio Sánchez Martínez, quien manifiesta: “El 

Mercado Municipal, es el máximo símbolo que tenemos en Navojoa, porque en el 

Mercado Municipal convergemos casi todas las clases sociales, desde la gente más 

humilde hasta la gente más pudiente, cuando menos para echarse una vuelta pero van, 

de perdida para comerse una birria tradicional, pero vemos el desagrado que hay en 

algunas diferencias, entre los mismos locatarios, incluso hubo un tiempo que me daba 

pena ver a la Síndica porque la estaban ahí atiborrando, pero es cuestión de forma y no 

es privativo de Navojoa, en muchas partes de la república se dan, en Cajeme por 

ejemplo cuando se vino que el mercado era ya no funcional incluso contaminaba, lo 

que se vendía ahí tenía malos olores, se planteo la idea de hacer el Mercajeme, bueno 

pues tuvo una modernización, creo que ahorita ya quedó hasta obsoleto también 

porque ya pasaron algunos años, pero ya cuando menos se hizo un estacionamiento 

arriba y los locales en cada piso se dio su servicio de baño y se hizo más acorde a lo 

que exigían en ese tiempo la comunidad de ciudad Obregón, yo considero que 

Navojoa viendo la modernización que se está dando, ya tenemos el Boulevard 

Centenario bien bonito, la magna obra que es la Pesqueira que seguramente va a 

quedar mucho más bonita y otras obras más que están en proceso que seguramente 

Navojoa va a tener otra cara, yo creo que es importante que si ustedes se fijan a través 

de la historia ustedes nunca han visto a un turista en el mercado y si lo han visto es 

muy remoto, no es atractivo el mercado municipal de Navojoa para que venga el 

turismo a comprar los huaraches tradicionales, de lo que se vende ahí, inclusive hasta 

la tradición se ha perdido, de tal forma que yo sugiero que se citen a los locatarios que 

tenemos registrados y que podamos hacer nosotros un proyecto Presidente, el 

departamento de Infraestructura Urbana un mercado moderno, a lo mejor se va a ver 

una idea guajira no se como se pueda interpretar, pero si hacer una maqueta de un 

mercado moderno más funcional con su estacionamiento propio, lo digo así porque 

lamentablemente los locatarios son los que llegan primero y estacionan dos o tres 

carros que tienen y nunca tienen estacionamientos las gentes que va a comprar al 

mercado, de tal forma que sus ventas también bajan, porque no tienen estrategias para 

dejar sus carros en sus casas y que les den raites y puedan tener más campo el 

mercado, Navojoa ha crecido y ha crecido a veces hasta desordenadamente, el 

mercado municipal quedo muy juntito y es muy impráctico para la gente que compra 
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en el mercado, incluso si nosotros vamos mañana a comernos una birria nos vamos a ir 

porque no vamos a hallar en donde estacionarnos, yo por eso de manera responsable 

pediría al departamento de Infraestructura que se hiciera un proyecto moderno del 

mercado municipal con su estacionamiento arriba o abajo que quede de la mejor 

manera y que se hagan locales más modernos que puedan en un momento dado pagar 

los locatarios que ya están y obviamente se pueden hacer más locales que se puedan 

vender y podemos decir bueno que bonito se oye y el dinero de donde lo vamos a 

sacar, lo que podríamos hacer aquí como primer paso, es hacer el proyecto, si cuesta 

25 o 50 millones de pesos, no se, plantearle al Sr. Gobernador la necesidad de que 

Navojoa necesita un mercado más acorde a sus necesidades, porque si van a estar muy 

bonitas las calles aledañas, pero el mercado va a seguir estando feo, va a seguir 

estando viejo y va a seguir siendo infucional y los problemas nunca se van a terminar 

en el mercado, pero la verdad es que es denigrante el mercado, está completamente 

antiguo, obsoleto, yo creo que retrocedimos muchos años en el mercado, de tal forma 

que yo pediría Presidente que Infraestructura Urbana hiciera un proyecto moderno del 

mercado y lo presentáramos a este cabildo haber si nosotros en el presupuesto del año 

2012, algo nos podrá sobrar y decirle al gobernador  tenemos 5 pesos nos cuesta 500, 

ponga 495, yo creo que sería un primer paso a la modernización, porque si ya nos 

estamos modernizando, hay que modernizarnos completos, si se va a remodelar la 

Pesqueira que se modernice el mercado, porque el mercado ya ni con una pintadita, ni 

con una remodeladita, el mercado hay que tumbarlo y volverlo hacer, esa es la verdad, 

de tal forma que hay que tumbarlo todo, creo que si el ayuntamiento como siempre lo 

ha hecho tiene el control del mercado municipal, no se desconozco Síndica si me 

puede ilustrar de cuantos locales hay, pero a lo mejor se pueden dobletear o triplicar, 

se va hacer otro piso, el ayuntamiento puede rentar o vender esos locales y de ahí 

mismo de los mismos locatarios estar pagando una cuota y se empiece a devolver un 

poquito de los que se les va a dar, a lo mejor sale muy costoso, lógicamente lo 

sabemos, pero bueno hay que empezar, hay que dar un paso en el mercado y si 

logramos algo con el gobernador, a lo mejor también con el gobierno federal y 

podemos traer un buen mercado a Navojoa, así como se mandaron 50 millones para la 

rehabilitación de parques y jardines, a lo mejor una actividad puede ser el mercado, si 

hay un recurso extra del gobierno federal a lo mejor hay que tocar puerta allá y no hay 

peor lucha de la que no se hace, yo considero que se pudiera hacer como primer punto 

un proyecto para modernizar el mercado y obviamente presentarlo a los locatarios, 

presentarlo aquí en cabildo y dárselo al gobernador, para que el gobernador lo tome en 

cuenta y si le sobra algo que lo aviente para acá, en virtud de que queremos un 

mercado más moderno, funcional y que brinden un mejor servicio y que vuelva la 

tradición del mercado, que vengan los turistas y que vengan las gentes y sobre todo 

que tengan donde estacionarse”. 

 

Interviene el C. Regidor Ing. Uriel Silva R. Bours, para comentar: “Con su 

permiso Presidente, yo nomás, primero que nada quiero felicitar a mi compañero Toño 

Sánchez, creo que es una buena idea y sin embargo si quisiera comentar y que quedará 

así como dice usted compañero con el derecho de todos, que quedara asentado en 

actas, que yo no estoy de acuerdo con una privatización para mercado, a lo mejor no le 

entendí bien hacia donde va la propuesta, pero yo no estoy de acuerdo, a lo mejor es 
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una opción, a lo mejor no entendí, pero simplemente quisiera hacer el comentario de 

que no estoy de acuerdo en privatizar el mercado; en cuanto lo de hacer una propuesta, 

un proyecto para tratar de mejorar la imagen del mercado, creo que es una buena idea, 

pero un proyecto ejecutivo anda alrededor de los 350 mil pesos si bien nos va que es 

alrededor del 1% de nuestro presupuesto, yo si aquí quiero reconocer el trabajo arduo 

que se ha hecho en Sindicatura y el apoyo que se ha tenido por parte del Presidente 

Municipal, para tratar de mejorar las condiciones que se tienen con el mercado, si bien 

es cierto ha habido diferencias entre los mismos locatarios que no han permitido que 

se avance mayormente, sin embargo se ha trabajado en limpieza, se ha dado 

mantenimiento, creo que al principio del año se le hizo una inversión al mercado para 

tratar de mantenerlo bien conforme a lo que se puede, sin embargo sería un orgullo 

para todos tener un mercado bonito, un mercado como el de Mercajeme, pero si ojalá 

su propuesta regidor no vaya encaminada a privatizar el mercado”. 

 

Enseguida manifiesta el C. Regidor Lic. José Antonio Sánchez Martínez: “Que 

lamentable que sea un debate y a veces no entendemos,  yo ni por ningún momento me 

paso el privatizar el mercado, estoy en contra de la privatización del mercado, la idea 

aquí es un proyecto como primer paso, un proyecto para que sepa el Gobierno del 

Estado el Lic. Guillermo Padrés que mañana viene, de que en Navojoa estamos 

preocupados por una verdadera modernización y no nada más de las calles principales 

del municipio, si nos vamos por ejemplo, el Teatro Auditorio Municipal ya necesita 

una buena manita de gato, no tenemos el recurso, sin embargo bueno también hay que 

hacer un estudio del teatro para que no se decaiga, que no se vea como un edificio 

abandonado, porque es uno de los principales edificios simblemáticos que tenemos en 

Navojoa y el mercado además de que es un símbolo de Navojoa, el mercado siempre 

ha sido la parte donde convergen la mayoría de la gente que adquiere productos 

básicos a precios bajos, eso es fundamental, la idea es el proyecto, es que queremos 

una modernización para el mercado, si se puede que bueno y si no pues nos esperamos 

cuando se pueda, porque esto se trata de pesos y centavos, yo estoy completamente 

consciente de eso y que quede claro jamás por convicción como ser humano, como 

ciudadano navojoense, estoy en contra de privatizar cualquier cosa y esto no va a ser 

ningún primer paso, estamos hablando de un proyecto a hacerse, porque estoy seguro 

que si hacen un proyecto en el mercado, una maqueta donde se vea ya la formación del 

mercado, hasta los mismos locatarios se van a emocionar y nosotros como gobierno 

tenemos la obligación de involucrarnos, si no nos involucramos nosotros que somos el 

gobierno en turno quien se va a involucrar, no van a venir de Huatabampo para 

hacerlo, tenemos que hacerlo nosotros, así que con todo respeto regidor en ningún 

momento era mi intención privatizar, eso es todo”. 

 

Comenta la C. Regidora Alicia Inda Durán: “Buenas tardes, me parece 

maravilloso que pudiéramos remodernizar el mercado, durante muchos años, durante 

30 años, fui locataria del mercado municipal, mi esposo y yo y en aquellos entonces 

era un mercado municipal que toda la gente acudíamos a él, en este caso con todo el 

debido respeto que me merecen mis compañeros del mercado, creo que tienen bastante 

responsabilidad si el cliente, si el turista no acude al mercado tiene su responsabilidad, 

realmente se concretaron, con todo el respeto que me merecen se quedaron estancados 
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en el tiempo, sin embargo el tiempo precioso de años atrás de un mercado con sus 

puestos de verduras preciosos que era una delicia ir al mercado se perdió todo esto, las 

marchantas persisten, pero no es culpa por parte de modernidad en el mercado, quiero 

decirles que el mercado tiene sus deficiencias estructurales, pero desgraciadamente 

siento que hay más deficiencias humanas para poder hacer un mercado atractivo, estoy 

segurísima que si cambiaran su forma de pensar o de aptitudes, aún con ese edificio 

que tenemos de muchísimos años, lograríamos tener un mercado muy interesante, si 

cambiara la aptitud de mis colegas del mercado, yo considero que ahí es donde está el 

meollo del asunto por el cual la gente se ha dispersado y no acuden al mercado, la 

oportunidad que tenemos todos los seres humanos de mejorar nuestro entorno parece 

ser que ellos lo han dejado por un lado, es por eso que hay esa apatía o ese interés en 

nuestro mercado, que deberas yo voy y visito una ciudad me encanta ir a visitar el 

mercado, porque se dice que por ahí se conocen a sus habitantes, aquí es al revés, ese 

es mi comentario”. 

 

Enseguida menciona el C. Presidente Municipal: “Yo les pediría a todos y a 

cada uno de ustedes, el tema del mercado es un tema sumamente interesante que si la 

basura tiene 1000 aristas el tema del mercado tiene 2000, si bien es cierto el tema hay 

que entrarle, hay que analizarlo, veo positivo la innovación, la propuesta, son temas 

que tienen que desahogarse no nada más en este escenario, en este escenario debe de 

venir cuando ya se debata lo que creo que en comisiones se debe de analizar a 

profundidad, por supuesto toda la disposición, todo el apoyo del gobierno municipal 

para ayudar en materia de información, en materia de proyectos, pero si ventilar una 

idea de modernizar un mercado municipal como el nuestro, es un sueño que se puede 

hacer realidad si trabajamos sobre el, pero si les pediría mucho a ustedes, 

primeramente lo tocáramos en comisión, en la propia comisión de mercados, rastro y 

panteones, porque es un tema polémico, que me van a decir a mí, lo que significa, en 

donde todas las propuestas son interesantes y yo les pediría a ustedes, me encanta la 

idea que se le haga frente a ese tema también, de que nos involucremos en esta 

temática, buscando la manera precisamente de combinar e intercambiar puntos de vista 

en relación a lo que queremos del mercado que es propiedad de los navojoenses y que 

podemos hacer participar al gobierno municipal, gobierno del estado, gobierno federal, 

locatarios y comunidad en general, en este sentido yo les pediría su voto para mandar 

este tema a la comisión de mercados, rastro y panteones, que encabeza precisamente el 

Regidor Lic. Jesús Leobardo Ramos y que ahí se ventile, que se analice y que le 

entremos al  tema en diversidad de propuestas, para ver que podemos hacer y 

posteriormente al momento que ustedes indiquen lo subimos al pleno de este cabildo y 

tomamos las decisiones que creamos convenientes, en ese sentido yo les pido su voto 

para remitir este tema a la comisión de mercados, rastro y panteones, si estamos de 

acuerdo lo manifestemos levantando la mano, aprobándose por UNANIMIDAD, el 

siguiente ACUERDO NÚMERO (158): “SE APRUEBA TURNAR A LA 

COMISIÓN DE MERCADOS, RASTRO Y PANTEONES, LA SOLICITUD DE 

PROYECTO DE MODERNIZACIÓN DEL MERCADO MUNICIPAL 

“MANUEL ÁVILA CAMACHO”, PARA SU ESTUDIO, ANÁLISIS Y 

POSTERIOR DICTAMEN”. 
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5.- Pasando al punto número cinco de los Asuntos Generales, el C. Regidor 

Lic. José Antonio Sánchez Martínez, comenta: “En reuniones anteriores tocamos el 

tema de los elementos de seguridad pública y yo recuerdo que aquí se le dio un 

ordenamiento por parte de usted, donde se cometió un acto de corrupción por parte de 

unos elementos de tránsito y yo recuerdo que usted dio instrucciones al Secretario para 

que informaran al Secretario de Seguridad Pública, para que fueran suspendidos 

mientras se aclaraba la situación, cuando salimos de esa reunión y al siguiente día 

están trabajando los mismos tránsito por la calle Pesqueira, yo pasé porque iba a 

Obregón, y yo veo un acto de desacato porque no se si realmente usted dio la 

instrucción o que paso ahí, porque el Presidente está hablando en cabildo y no se hace 

caso, entonces si no le hacen caso al Presidente entonces a quien le van a hacer caso, 

se me hizo una falta de respeto hacia nosotros que estamos en cabildo, obviamente me 

sorprendí si usted dio la orden y hubo desacato, es un comentario nada más”. 

 

Enseguida manifiesta el C. Presidente Municipal: “Yo le agradecería Regidor 

si ahorita al terminar la sesión pasan los nombres, más o menos la fecha para ubicar el 

evento que obviamente en seguridad pública lo tenemos, pero si confirmo que di la 

instrucción para que se suspendieran a los elementos y yo le voy a dar instrucción aquí 

al Secretario para que le de seguimiento a este tema y haber en que quedó, que pasó y 

checar esta información y reiterar la instrucción que di en su momento y que bueno 

que me lo plantea”. 

 

6.- Pasando al punto número seis del orden del día, el C. Regidor Q.B. Roberto 

Valdéz Liera, comenta: “Como dice Toño, que quede asentado en acta, para que el Sr. 

Secretario, es una inquietud, que el Sr. Secretario a través del Presidente de la 

Comisión nos convocará a los regidores integrantes de la comisión de Desarrollo 

Económico, para ver si podemos organizar a través del Ayuntamiento, a través de la 

Secretaría de Desarrollo Económico una expo franquicia, ahora que están de moda las 

expos, ya que estas expo franquicias no se si haya tenido conocimiento Sr. Presidente, 

en otros estados, en otras ciudades han tenido mucho éxito, porque vienen a 

franquicitar a exponer dichas franquicias y creo que en Navojoa podemos organizar 

una, nada más eso”. 

 

Enseguida manifiesta el C. Presidente Municipal: “Le agradezco el comentario 

y de igual manera yo le voy a encargar aquí a la Presidenta de la Comisión de 

Desarrollo Económico e instruyo al Secretario para que lo vea directamente con el 

Secretario de Desarrollo Económico, que investiguen y que averigüen y en su 

momento nos puedan informar aquí en cabildo de que se trata, que se puede hacer y 

sobre todo ver las posibilidades de que Navojoa sea participe de este tipo de eventos”. 

 

Interviene la C. Regidora Alicia Inda Durán, quien comenta: “Que bueno que 

lo comenta verdad, precisamente no quería comentarlo hasta no tener una información 

completa, tuve una entrevista con la Señorita Lupita, de Obregón que precisamente se 

dedica a eso de las franquicias y quedamos de vernos unos días más, de hecho me dio 

una relación de personas que están interesadas aquí en Navojoa, respecto a franquicias 

y precisamente sobre la posibilidad porque en Hermosillo se acaba de hacer una 
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franquicia, entonces a raíz de eso hable con Lupita y nos vamos a ver en 10 días para 

ver la respuesta que me tiene, ya que se comentó, con mucho gusto digo la 

información que tengo”. 

 

Menciona el C. Presidente Municipal: “Con ello damos por concluido el tema 

de los asuntos generales”. 

 

6.- Pasando al punto número seis del orden del día, relacionado a la clausura, el  

C. Presidente Municipal, menciona: “Nos ponemos de pié, para efectos de llevar a 

cabo la clausura, agradeciéndoles a todos por su presencia, por su participación, por su 

entusiasmo, declaramos clausurada la presente sesión de cabildo siendo las veinte 

horas con cincuenta minutos de este día treinta de agosto del año dos mil diez y 

validos los acuerdos aquí tomados y posteriormente procederemos a entonar el Himno 

Nacional Mexicano. Gracias”. 

 

  

 

 

 
                  PRESIDENTE MUNICIPAL                                           SÍNDICA PROCURADORA 

 

 

C. LIC. JOSÉ ABRAHAM MENDÍVIL LÓPEZ C. ARQ. GUADALUPE YALIA SALIDO IBARRA 

 

 

                           REGIDOR      REGIDOR 

 

 

C. ENF. EDNA H. QUINTANA GAMBOA  C. ISABEL LOYDA ALEJANDRE   

 

 

 

 

C. ENRIQUETA COTA ÁLVAREZ  C. BENITO A. SANTI VALDÉZ  
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C. ALICIA INDA DURÁN   C. PROFR. ERASMO A. CORRAL BARRERAS 

  

 

C. PROFR. JESÚS A. DUARTE ROBLES  C. ING. URIEL SILVA R. BOURS   

 

 

C. LIC. KARLA B. MENDOZA GOYCOLEA C.  LIC. ROBERTO YÉPIZ ALCANTAR  

 

 

C. LIC. CLAUDIA J. CHAVARÍN BÓRQUEZ C. DRA. MA. DE JESÚS SANDOVAL VALDÉZ 

 

 

C. PROFR. REYNALDO RÍOS CHÁVEZ  C. ENFR. MA. GPE. ESTRADA VALENZUELA 

  

 

 

C. LIC. LUIS CARLOS GAXIOLA GIRÓN C. LIC. JESÚS LEOBARDO RAMOS IZAGUIRRE 

 

 

C. LIC. VERÓNICA GÓMEZ CHÁVEZ  C. Q.B. ROBERTO VALDÉZ LIERA   

 

 

C. LIC. JOSÉ ANTONIO SÁNCHEZ MARTÍNEZ  C. ALEJANDRO ZAZUETA FRANCO 

 

 

SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

 

C. ING. JORGE LUIS MÁRQUEZ CÁZARES. 

 


